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1  
Hispania. Bolskan (Osca) circa 150-100 BC. Bronze Æ
25 mm, 13,03 g
Bearded mal
e head to right; dolphin downwards behind / Warrior on horseback to right, holding spea
r; star above.
good very fine
SNG BM Spain 734-7; SNG Copenhagen 325-7.

2  
Calabria. Tarentum circa 280-272 BC. Drachm AR
16 mm, 3,03 g
Head of Athena to
left, wearing crested Attic helmet decorated with Scylla / [TAPANTINΩΝ / ΣΩ/ ΔΙΟ], owl
with open wings standing right on thunderbolt.
very fine
Vlasto 1080-3; HN III 1018.

3  
Sicily. Syracuse. Second Democracy 466-405 BC. Hemilitron Æ
15 mm, 2,26 g
Hea
d of Arethusa to left, wearing ampyx and sphendone adorned with a star, behind, grain
ear / ΣΥ-ΡΑ, wheel with four spokes, dolphin in each of the bottom two quarters.
very fin
e
Holloway, Further, Series 3; CNS 21; HGC 2, 1479.

4  
Macedon. Pella or Amphipolis. Time of Philip V - Perseus 187-167 BC. Tetrobol AR
14 mm, 1,85 g
Macedonian shield; on boss, MA – KE and club. Rev. Macedonian helme
t l.; above, two monograms and below, monogram and trident. very fine
HGC 3.1, 324.

5  
Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Tetradrachm A
R
26 mm, 16,86 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / BAΣIΛEΩΣ AΛΕΞΑΝΔΡO
Y, Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre. Controls: Grain ear in left field,
Π below throne. good very fine
Price 122a.

6  
Kings of Macedon. Aspendos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Dated CY 17
(Circa 196/5)
Tetradrachm AR
29 mm, 16,52 g
Head of Herakles right, wearing lion skin
/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre. Controls: In left
field, ΑΣ above IZ (date). extremely fine
Price 2896.

7  
Kings of Macedon. Phaselis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Dated CY 25 194
-193 BC
Tetradrachm AR
31 mm, 16,81 g
Head of Herakles right, wearing lion skin, c/
m: ΑΠΑ and gorytos / AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sce
ptre. Controls: In left field, Φ above KE (date). very fine
Price 2868.

8  
Kings of Macedon. Salamis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under Ptol
emy I as satrap, circa 315-306 BC
Tetradrachm AR
25 mm, 16,76 g
Head of Herakles t
o right, wearing lion skin headdress / AΛEΞANΔP[OY] Zeus seated left on low throne, h
olding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his righ
t; to left, monogram and rudder; below throne, monogram of ΠE. very fine
Price 3165.
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9  
Kings of Macedon. Lampsakos. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name and ty
pes of Alexander III. Struck under Leonnatos, Arrhidaios, or Antigonos I Monophthalmo
s
Drachm AR
19 mm, 4,11 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ
[Υ], Zeus Aëtophoros seated left; in left field, buckle left; below throne, crescent above
A.
nearly extremely fine
Price 1365 var.

10  
Kings of Macedon. Magnesia ad Maeandrum. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Str
uck under Menander or Kleitos, in the types of Alexander III circa 323-319 BC
Drachm
AR
18 mm, 4,21 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / Zeus Aëtoph
oros seated to left, holding sceptre; ΦΙΛΙΠΠΟΥ to right, bee to right in left field, spearhe
ad in right field. nearly extremely fine
Price P50; Müller P57a.

11  
Kings of Macedon. Side. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name and types of
Alexander III. Struck under Philoxenos, circa 320-318/7 BC
Tetradrachm AR
28 mm, 16,
90 g
Head of Herakles right, wearing lion skin / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtop
horos seated left, AI in left field, BΣ beneath throne.
very fine
Price 2952.

12  
Kings of Macedon. Babylon. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the name
and types of Alexander III. Struck under Peithon, circa 315-311 BC
Stater AV
19 mm, 8,
55 g
Head of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet decorated with coiled s
erpent / BAΣIΛΕΩΣ - AΛEΞANΔΡOΥ, Nike standing left, holding wreath and stylis; belo
w left wing, head of satyr left; monogram in wreath below right wing. good very fine
Pric
e 3735.

13  
Kings of Macedon. Lampsakos. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the na
me and types of Alexander III, struck circa 310-301 BC
Stater AV
19 mm, 8,55 g
Head o
f Athena to right, wearing crested Corinthian helmet decorated with coiled serpent / AΛE
ΞANΔPOY, Nike standing left, holding wreath in extended right hand and cradling stylis i
n left arm; in left field, forepart of Pegasos left; AI below left wing. nearly mint state
Price
1384; ADM II Series XVIII, dies 435/b; Berlin obj. no. 18251521

14  
Kings of Macedon. Amphipolis. Kassander 306-297 BC. As regent, 317-305 BC. In
the name and types of Alexander III. Struck circa 316-311 BC
Tetradrachm AR
24 mm,
16,95 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin /
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne, holding long scepter in his left h
and and, in his right, eagle standing right with closed wings, wreath in left field, pellet-in-
Π below throne.
very fine
Price 132; Troxell, Studies, Issue L6.

15  
Thrace. Byzantion circa 90-80 BC. In the name and types of Lysimachos
Tetradrac
hm AR
34 mm, 15,56 g
Diademed head of the deified Alexander to right, with horn of A
mmon / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena Nikephoros seated to left, elbow resting on shi
eld, transverse spear in background; ΦΙ to inner left, BY below throne, ornate trident to l
eft in exergue. very fine
HGC 3.2, 1402.

Savoca Coins •
Silver | 133rd Silver Auction •
15 May 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

16  
Thrace. Byzantion circa 90-80 BC. In the name and types of Lysimachos
Tetradrac
hm AR
32 mm, 15,75 g
Diademed head of the deified Alexander to right, with horn of A
mmon / ΒΑΣΙΛΕΩ[Σ] [Λ]ΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena Nikephoros seated to left, elbow resting on
shield, transverse spear in background; monogram to inner left, BY below throne, ornat
e trident to left in exergue. very fine
Müller 207; HGC 3.2, 1402.

17  
Thrace. Mesembria circa 125-65 BC. Tetradrachm AR
35 mm, 15,10 g
Head of Her
akles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑ
ΝΔΡΟΥ/ ΔΙΟ/ [ΜΕΣΑΜΒΡΙΑ], Zeus seated left on low-backed throne, holding long scept
re in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings. very fine
Price
1128.

18  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
13 m
m, 2,44 g
Forepart of a lion to right, his head turned left / Quadripartite incuse square wi
th alternating raised and sunken quarters, pellets in two quarters.
very fine
SNG Copen
hagen 824; SNG Oxford 3585.

19  
The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR
13 m
m, 2,38 g
Forepart of a lion to right, his head turned left / Quadripartite incuse square wi
th alternating raised and sunken quarters, pellets in two quarters.
very fine
SNG Copen
hagen 824; SNG Oxford 3585.

20  
Islands off Thrace. Thasos circa 168-90 BC. Bronze Æ
17 mm, 5,94 g
Head of Her
akles right, wearing lion skin / ΘΑΣΙΩΝ, bow and club; amphora within bow, monogram
below. very fine
Le Rider, Thasiennes 56; HGC 6, 368.

21  
Islands off Thrace. Thasos circa 148 BC. Tetradrachm AR
33 mm, 16,30 g
Head of
youthful Dionysos to right, wearing elaborate ivy wreath with leaves and berries, and wit
h his hair partially knotted at the back and partially falling down the back of his neck / Η
ΡΑΚΛΕΟΥΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΘΑΣΙΩΝ, youthful Herakles, nude but for laurel wreath and lio
n's skin over his left shoulder, standing facing, his head to left, holding club with his right
hand and resting his left at his waist, to inner left, monogram of ΜH.
very fine
Le Rider,
Thasiennes 52; HGC 6, 359.

22  
Scythia. Olbia circa 525-350 BC. Cast Dolphin Æ
28 mm, 1,77 g
Dolphin with ΘΥ in
scription. very fine
SNG Stancomb 340; HGC 3.2, 1879.

23  
Thessaly. Thessalian League circa 196-27 BC. Nyssandros, magistrate
Bronze Æ
19 mm, 6,14 g
ΝΥΣ-ΣΑΝ-ΔΡΟΥ, helmeted head of Athena right / ΘΕΣ-ΣΑΛΩΝ, horse a
dvancing right; grain ear to right.
very fine
SNG Copenhagen 324; SNG München 237.
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24  
Akarnania. Phoitiaia (Phytia) circa 300-200 BC. Bronze Æ
15 mm, 4,39 g
Laureate
head of Apollo right / ΦV - ΘE, tripod.
very fine
HGC 4, 906.

25  
Euboea. Histiaia circa 171-168 BC. Tetrobol AR
13 mm, 1,91 g
Wreathed head of t
he Nymph Histiaia right / [IΣTI]AIEΩN, Nymph seated right on stern of galley; wing on pr
ow.
good very fine
HGC 4, 1525.

26  
Euboea. Histiaia circa 171-168 BC. Tetrobol AR
13 mm, 1,59 g
Wreathed head of t
he Nymph Histiaia right / [IΣTI]AIEΩN, Nymph seated right on stern of galley; wing on pr
ow.
good very fine
HGC 4, 1525.

27  
Euboea. Histiaia circa 171-168 BC. Tetrobol AR
14 mm, 2,39 g
Wreathed head of t
he Nymph Histiaia right / [IΣTI]AIEΩN, Nymph seated right on stern of galley; wing on pr
ow.
very fine
HGC 4, 1525.

28  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
25 mm, 17,19 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
extremely fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

29  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
27 mm, 17,11 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
very fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

30  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
26 mm, 17,17 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
extremely fine
Kroll 8; HGC 4, 1597.

31  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
27 mm, 17,06 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye; c/m / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray
and crescent to left; all within incuse square.
very fine, test cut on reverse
Kroll 8; HGC
4, 1597.
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32  
Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR
24 mm, 17,27 g
Helmeted head
of Athena right, with frontal eye / AΘE, Owl standing right, head facing; olive spray and
crescent to left; all within incuse square.
very fine, test cut on reverse
Kroll 8; HGC 4, 15
97.

33  
Attica. Athens circa 350-294 BC. Tetradrachm AR
22 mm, 16,97 g
Head of Athena t
o right, with profile eye, wearing crested Attic helmet with palmette and three olive leave
s / ΑΘΕ, owl standing right, head facing; behind, olive spray and crescent moon.
very fi
ne
HGC 4, 1598; Kroll 15; SNG Copenhagen 63.

34  
Cyclades. Naxos circa 200-100 BC. Bronze Æ
15 mm, 2,83 g
Head of Dionysos lef
t, wearing ivy wreath / Bunch of grapes.
very fine
HGC 6, 640.

35  
Asia Minor. Uncertain mint circa 450-400 BC. Tetartemorion AR
9 mm, 0,23 g
Head
of Bull right / Astragalos.
very fine
SNG Copenhagen -; Isegrim -.

36  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 6,67 g
He
ad of bearded Satyr to right / Forepart of griffin to left; ΠΑΝ around, sturgeon to left belo
w. good very fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HG
C 7, 113.

37  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 8,00 g
He
ad of bearded Satyr to right / Forepart of griffin to left; ΠΑΝ around, sturgeon to left belo
w.
very fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 1
13.

38  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ
21 mm, 6,78 g
He
ad of bearded Satyr to right / Forepart of griffin to left; ΠΑΝ around, sturgeon to left belo
w.
good very fine
SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HG
C 7, 113.

39  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 310-304 BC. Bronze Æ
22 mm, 8,00 g
Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
good ver
y fine
Anokhin 1023; MacDonald 69; HGC 7, 113.
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40  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 310-304 BC. Bronze Æ
21 mm, 7,25 g
Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
extremel
y fine
Anokhin 1023; MacDonald 69; HGC 7, 113.

41  
Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 310-304 BC. Bronze Æ
21 mm, 7,27 g
Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left.
good ver
y fine
Anokhin 1023; MacDonald 69; HGC 7, 113.

42  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
29 mm, 19,
20 g
Helmeted head of Athena right / ΑΜΙ-ΣΟ[Υ], Perseus standing facing, holding harp
a and head of Medusa; body of Medusa at feet, monograms to left and right.
very fine
M
alloy 16e; RG 17; HGC 7, 238.

43  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
24 mm, 11,
99 g
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap / AMIΣOY, Pegasos grazing left, two
monograms below.
very fine
SNG BM Black Sea 1215; HGC 7, 239.

44  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
22 mm, 8,5
0 g
Wreathed head of Mithradates VI as young Dionysos right / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin a
nd thyrsos on cista mystica.
good very fine
SNG BM Black Sea 1199-1200; HGC 7, 24
3.

45  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
23 mm, 8,9
0 g
Head of Dionysos right, wearing ivy wreath / AMIΣOY, thyrsos leaning against cista
mystica and draped with panther skin; monogram to left.
good very fine
SNG BM Black
Sea 1202-4; HGC 7, 243.

46  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
22 mm, 12,
71 g
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap / AMIΣOY, Pegasos grazing left, mon
ogram below and to left.
very fine
HGC 7, 239.

47  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
21 mm, 7,0
9 g
Helmeted head of Ares right / AMIΣΟΥ, sword in sheath; in left field, star-in-crescent
above, monogram below; to upper right, IB. very fine
HGC 7, 241.
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48  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ
21 mm, 8,0
4 g
Aegis with Gorgoneion in centre / Nike advancing right, holding palm; AMI-ΣO[Y] acr
oss fields; monogram right; monogram to left.
very fine
HGC 7, 242.

49  
Pontos. Amisos (as Peiraieos) circa 435-370 BC. Siglos AR
19 mm, 5,61 g
Head of
Hera left, wearing earrings, pearl necklace and turreted stephane / ΑP-IΣ around and Π
ΕΙΡΑ below owl standing facing on shield.
nearly extremely fine
HGC 7, 229; SNG BM 1
054.

50  
Paphlagonia. Sinope circa 330-300 BC. Agreos-, magistrate
Drachm AR
18 mm, 4,
97 g
Head of nymph Sinope left, wearing triple-pendant earring, necklace and sakkos; a
phlaston before / Eagle flying to left clutching dolphin in talons; [Σ]ΙΝΩ below, ΑΓΡΕ[ΩΣ]
under wing. nearly extremely fine, test cut on obv.
SNG Stancomb 763 (this coin); Recu
eil général I, 31, 1; SNG BM Black Sea 1460; HGC 7, 391.

51  
Mysia. Kyzikos circa 450-400 BC. Hemiobol AR
9 mm, 0,33 g
Forepart of boar to le
ft; tunny upward to right / Head of roaring lion to left, with star to left; all within incuse sq
uare. very fine
Von Fritze II, 14; SNG BnF 375.

52  
Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ
28 mm, 15,85 g
Head of Kore Soteira
to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone / K-Y Z-I, tripod; below, tunny right; t
o lower left, grape bunch; to lower right, monogram.
very fine
Von Fritze III 7; cf. SNG v
on Aulock 1227.

53  
Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ
27 mm, 15,42 g
Prow to right / K-Y Z-
I, boukranion; all within oak wreath.
very fine
Overstruck on an earlier issue from Kyziko
s (SNG Paris 436).

54  
Mysia. Lampsakos circa 510 BC. Didrachm AR
17 mm, 6,36 g
Forepart of Pegasos
to right / Quadripartite incuse square.
very fine
SNG BnF -; Boston MFA 1584.

55  
Mysia. Parion circa 400-300 BC. Hemidrachm AR
14 mm, 2,10 g
ΠΑ/ΡΙ, bull standi
ng left, head reverted; below Θ / Gorgoneion facing, surrounded by serpents.
very fine
SNG BN 1385-6.
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56  
Mysia. Pergamon circa 166-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
31 mm, 12,72 g
S
erpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined aroun
d bow and bowcase; civic monogram to left, kerykeion to right. nearly extremely fine
SN
G France 1700; SNG von Aulock 7462.

57  
Mysia. Pergamon circa 133-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 12,24 g
B
asket (cista mystica) from which snake coils, around, ivy wreath with fruits / Two snakes
coiled around a bow case, between the snake heads, ΑΠ ΠΡΥ as monogram in wreath,
to left, monogram of ΠΕΡΓ, to right, thyrsos entwined by a serpent.
very fine
SNG von A
ulock 7472.

58  
Mysia. Prokonnesos circa 450-420 BC. Hemiobol AR
10 mm, 0,53 g
Forepart of ho
rse left, grape bunch to right / Oinochoe, Π to right, all within incuse square.
very fine
S
NG BN 2431; Weber 5250.

59  
Troas. Abydos circa 400 BC. Drachm AR
15 mm, 2,22 g
Laureate head of Apollo ri
ght / ABY HΦAIΣTOΛEΩΣ, Eagle standing left. Left in field: Nike flying left with wreath.
very fine
SNG Copenhagen 9.

60  
Lesbos. Mytilene circa 521-478 BC. Sixth Stater or Hekte EL
11 mm, 2,54 g
Head o
f ram right; below, cock standing left, with head lowered / Incuse head of roaring lion rig
ht; rectangular punch to left.
very fine
Bodenstedt 16; HGC 6, 941.

61  
Lesbos. Mytilene circa 454-418 BC. Sixth Stater or Hekte EL
11 mm, 2,50 g
Bearde
d head of Priapos right, wearing tainia / Head of female (nymph Chione or Dione?) right,
with hair in sphendone; all within incuse square.
nearly extremely fine
Bodenstedt 43; H
GC 6, 969.

62  
Ionia. Ephesos circa 500-420 BC. Drachm AR
20 mm, 3,38 g
Ε[Φ]-EΣI-O-[N], bee /
Quadripartite incuse square.
very fine
SNG Kayhan I 140.

63  
Ionia. Ephesos circa 200-100 BC. Bronze Æ
19 mm, 3,75 g
E - Φ. Bee within laurel
wreath / Stag standing right; palm tree behind; monogram to right.
very fine
BMC 134 f
f.; SNG Copenhagen 299 ff.
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64  
Ionia. Ephesos circa 166-160 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
30 mm, 12,00 g
Cist
a mystica with serpent; all within ivy wreath / Two serpents entwined around bow case;
ΕΦΕ to left, radiate head of Helios (?) to right.
nearly very fine
cf. Kleiner & Noe Series
2.

65  
Ionia. Erythrai circa 480-450 BC. Hemiobol AR
7 mm, 0,30 g
Floral ornament / Flor
al ornament with eight petals around central pellet; all within incuse square. very fine
Kl
ein 387.

66  
Ionia. Klazomenai circa 480-400 BC. Diobol AR
10 mm, 1,34 g
Forepart of winged
boar right / Quadripartite incuse square.
very fine
SNG Kayhan 334; SNG Copenhagen
6.

67  
Ionia. Kolophon circa 450-410 BC. Tetartemorion AR
7 mm, 0,29 g
Laureate head o
f Apollo right / TE monogram, all within incuse square.
very fine
Milne, Colophon 31.

68  
Ionia. Kolophon circa 410-400 BC. Drachm AR
17 mm, 4,82 g
Laureate head of Ap
ollo right / KOΛOΦΩNION, lyre within incuse square.
nearly very fine
Cf. Milne 38 (mon
ogram behind head).

69  
Ionia. Leukai circa 350-300 BC. Bronze Æ
16 mm, 3,87 g
Laureate head of Apollo t
o left / ΛEΟKAITΩN, swan standing left with wings spread, head to right.
very fine
Traité
II, 2046; BMC -; SNG Copenhagem -; SNG München -; SNG von Aulock -.

70  
Ionia. Miletos circa 600-546 BC. Sixth Stater or Hekte EL
11 mm, 2,27 g
Lion reclini
ng left, head reverted, within rectangular frame / Two square punches containing, respe
ctively, floral and stellate designs. fine
SNG Kayhan 443.

71  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
11 mm, 1,07 g
Forepart of lion to right,
his head turned back to left / Star-shaped floral ornament within incuse square
extremel
y fine
Klein 424; SNG Keckman 273; SNG von Aulock 2080.
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72  
Ionia. Miletos circa 525-475 BC. Diobol AR
10 mm, 1,17 g
Forepart of lion to left, hi
s head turned back to right / Star-shaped floral ornament within incuse square.
very fine
Klein 426-427; SNG Kayhan 468-475; SNG Von Aulock 2082.

73  
Ionia. Phokaia circa 625-522 BC. Diobol AR
10 mm, 1,57 g
Head of a griffin to left;
behind, small seal upward / Incuse square. very fine
SNG Kayhan 1428; SNG Keckman
II 300.

74  
Ionia. Phokaia circa 387-326 BC. Sixth Stater or Hekte EL
10 mm, 2,51 g
Head of
Athena left, wearing crested Corinthian helmet, [below, seal left] / Quadripartite incuse s
quare.
very fine
Bodenstedt 111; Boston MFA 1913.

75  
Ionia. Teos circa 544-494 BC. Trihemiobol AR
13 mm, 1,20 g
Griffin seated right, ra
ising forepaw / Quadripartite incuse square.
very fine
Balcer 113; SNG Copenhagen 14
39; SNG von Aulock -.

76  
Ionia. Uncertain mint circa 600-550 BC. Myshemihekte - 1/24 Stater EL
7 mm, 0,60
g
Lion's paw / Stellate pattern within incuse square.
good very fine
Rosen 285.

77  
Ionia. Uncertain mint circa 550-525 BC. Myshemihekte - 1/24 Stater EL
7 mm, 0,58
g
Bridled head and wing of horse left / Incuse square punch.
nearly extremely fine
Weid
auer 144; SNG Kayhan –; Linzalone 1132; Rosen 288.

78  
Caria. Aphrodisias Plarasa circa 100-40 BC. Bronze Æ
19 mm, 3,64 g
Diademed h
ead of Aphrodite right / ΠΛΑΡΑ ΑΦΡΟΔΙ, eagle standing right on thunderbolt. very fine
SNG Copenhagen 74.

79  
Caria. Halikarnassos circa 200-27 BC. Arist-, magistrate
Bronze Æ
17 mm, 6,80 g
Head of Poseidon right / ΑΛ[ΙΚΑΡ] ΑΡICT, trident head; pileus to left and right.
very fine
cf. SNG Copenhagen 355.
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80  
Caria. Kaunos circa 350-300 BC. Bronze Æ
13 mm, 1,45 g
Bull butting right, wreat
h above / K-A, Sphinx seated right.
very fine
SNG Copenhagen 183; BMC 7-10.

81  
Caria. Kaunos circa 350-300 BC. Bronze Æ
12 mm, 1,55 g
Bull butting right, wreat
h above / K-AY, Sphinx seated right.
very fine
SNG Copenhagen 183; BMC 7-10.

82  
Caria. Knidos circa 465-449 BC. Drachm AR
17 mm, 5,71 g
Forepart of lion to right
/ Head of Aphrodite to right. very fine
SNG Fitz 4696; cf. SNG Copenhagen 230.

83  
Caria. Mylasa circa 560-545 BC. 1/48 Stater EL
5 mm, 0,27 g
Facing lion's head /
Scorpion within incuse square. very fine
Weidauer 166.

84  
Islands off Caria. Rhodos circa 88-43 BC. struck under the magistrate Epityches
Br
onze Æ
18 mm, 3,45 g
Radiate head of Helios to right / EΠITYXHΣ / P-O, Rose seen fr
om above; below, kerykeion. very fine
HGC 2, 1470; Ashton, Early 1-5; BMC 346.

85  
Islands off Caria. Rhodos. ΜΑΗΣ (Maes), magistrate 88-84 BC. Plinthophoric Drac
hm AR
16 mm, 2,06 g
Radiate head of Helios right / MAHΣ, rose with bud to both sides;
P-O flanking bloom, Isis headdress in lower right field. very fine
HGC 6, 1461; Jenkins,
Rhodian, Group E, 246.

86  
Islands off Caria. Rhodos. ΜΑΗΣ (Maes), magistrate 88-84 BC. Plinthophoric Drac
hm AR
15 mm, 1,90 g
Radiate head of Helios to right / ΜΑΗΣ P-O, rose with bud to left
and right, to right, headdress of Isis, all within incuse square.
good very fine
Jenkins, Rh
odian, Group E, 246; SNG Copenhagen 836.

87  
Satraps of Caria. Halikarnassos. Pixodaros 341-336 BC. Didrachm AR
21 mm, 6,6
6 g
Laureate head of Apollo facing, turned slightly to right / Zeus Labraundos standing t
o right, holding double-axe (labrys) over shoulder and lotus-tipped sceptre; ΠIΞΩΔAPO
Y to right. very fine
HNO 241 (temporary); SNG Copenhagen 596-7; SNG Kayhan 891;
SNG Von Aulock 2375-6; Pixodarus -.
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88  
Satraps of Caria. Halikarnassos. Pixodaros 341-336 BC. Stater AR
20 mm, 6,59 g
Head of Apollo facing slightly right, wearing laurel wreath, drapery around neck / Zeus L
abraundos standing right, holding double-axe (labrys) and lotus-tipped sceptre, ΠIΞΩΔA
POY to right.
very fine
Pixodaros 28; SNG von Aulock 2376; SNG München 15.

89  
Lydia. Kaystrianoi circa 200-100 BC. Bronze Æ
14 mm, 3,57 g
Head of Dionysos ri
ght, wearing ivy wreath / ΚΑΥCΤ[ΡΙΑΝΩΝ], lyre, with base terminating in boukranion; m
onogram to left and right.
nearly very fine
Cf. SNG von Aulock 2988.
Ex Hollscheck Coll
ection

90  
Lydia. Philadelphia circa 200-1 BC. Hermippos, son of Hermogenes, archiereus
Br
onze Æ
19 mm, 7,20 g
Draped bust of Artemis right, bow and quiver over shoulder / ΦΙ
ΛΑΔΕΛΦΕΩΝ ΕΡΜΙΠΠΟΣ ΕΡΜΟΓΕΝΟΥΣ ΑΡΧΙΕΡΕΥΣ, Apollo seated left on high-bac
ked throne upon which rests an owl, holding phiale and resting elbow on lyre.
very fine
SNG Copenhagen 337-8; BMC 10.

91  
Lydia. Sardeis circa 160-150 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 12,76 g
Ser
pent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined around
bow and bowcase; civic monogram to left, star to right. very fine
Kleiner-Noe Series 8.

92  
Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539 BC. Fourrée 1/24 Stat
er
8 mm, 0,87 g
Head of roaring lion right, with star on forehead / Incuse square punch.
nearly very fine
Weidauer -; Traité I -; SNG Kayhan I -; Sunrise 4.
Various countermarks
and banker puncher on obverse and around the edge of the coin.

93  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. Siglos AR
16 mm, 5,27 g
Confronted
foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
nearly ve
ry fine
ATEC 1914-1925; Berk 23; SNG Kayhan 1024; SNG Copenhagen 456.

94  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. 1/6 Siglos AR
11 mm, 1,68 g
Confron
ted foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
very f
ine
GRPC Lydia S6; Berk 25; Traité -; SNG Kayhan 1019.

95  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. 1/12 Siglos AR
8 mm, 0,80 g
Confron
ted foreparts of lion right, with extended right foreleg, and bull left / Incuse square.
nearl
y very fine
Berk 26-7; Traité I 413; SNG von Aulock 8213.
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96  
Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. 1/12 Stater AV
12 mm, 3,58 g
Confro
nted foreparts of lion, with extended right foreleg, and bull / Two incuse squares.
nearly
very fine
SNG von Aulock 8210; SNG München 7; Rosen 661; Pozzi 2729; Sunrise 8.

97  
Phrygia. Apameia circa 166-160 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
29 mm, 12,75 g
Serpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined arou
nd bow and bowcase; ΠΑ monogram to left, sphinx to right.
very fine
HGC 7, 654.

98  
Phrygia. Apameia circa 166-160 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 12,65 g
Serpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined arou
nd bow and bowcase; ΠΑ monogram to left, lions head to right.
very fine
HGC 7, 654.

99  
Phrygia. Apameia circa 150-140 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
32 mm, 12,66 g
Serpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined arou
nd bow and bowcase; ΠΑ monogram to left, elephant's head to right.
good very fine
Klei
ner & Noe Series 12, 28e; HGC 7, 654.

100  
Lycia. Phaselis circa 400-300 BC. Stater AR
23 mm, 10,40 g
Prow of galley right,
decorated with gorgoneion. Control: Upward cicada to right / ΦΑΣ, stern of galley left, wi
th wreath hanging from pole mounted on the deck.
nearly extremely fine
Heipp-Tamer S
eries 6, unlisted variety.

101  
Pamphylia. Aspendos circa 420-370 BC. Stater AR
24 mm, 10,93 g
Two wrestlers
grappling / EΣTFEΔ[IIVΣ], slinger in throwing stance right, triskeles to left; herm in right f
ield, all within pelleted square border. very fine
SNG Copenhagen -; SNG France 3; SN
G von Aulock 4511.

102  
Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR
23 mm, 10,83 g
Two wrestlers
grappling / EΣTFEΔI[IVΣ], slinger in throwing stance right, triskeles to right, all within pel
leted square border. very fine
SNG BN 45.

103  
Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR
23 mm, 10,87 g
Two wrestlers
grappling / EΣTFEΔIIVΣ, slinger in throwing stance right, triskeles to right, all within pell
eted square border. very fine
SNG BN 45.
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104  
Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR
23 mm, 10,88 g
Two wrestlers
grappling / [EΣ]TFEΔIIVΣ, slinger in throwing stance right, triskeles to right, all within pel
leted square border. very fine
SNG BN 45.

105  
Pamphylia. Side circa 205-190 BC. Tetradrachm AR
29 mm, 16,78 g
Helmeted he
ad of Athena right; c/m: ΠΑ, bow in quiver / ΔΗ - Μ, Nike advancing left, holdnig wreath;
pomegranate to left. ´
very fine
SNG Copenhagen 397; McClean 8121, pl. 317, 5.

106  
Pamphylia. Side circa 205-190 BC. Tetradrachm AR
30 mm, 16,79 g
Helmeted he
ad of Athena right / ΔΗ - Μ, Nike advancing left, holdnig wreath; pomegranate to left. ve
ry fine
SNG Copenhagen 397; McClean 8121, pl. 317, 5.

107  
Pisidia. Selge circa 250-190 BC. Obol AR
11 mm, 0,74 g
Facing gorgoneion / Hel
meted head of Athena right; astragalos to left. very fine
SNG Ashmolean 1546–50.

108  
Pisidia. Termessos circa 40-39 BC. Bronze Æ
20 mm, 5,08 g
Laureate head of Ze
us left; Λ-B (date) across / TEPM[H]CEΩИ, horse left.
very fine
SNG France 2147-8 cor
r. (reading Λ as I on obv., rev. legend; same dies).

109  
Cilicia. Nagidos circa 360-333 BC. Bronze Æ
10 mm, 1,34 g
Head of Pan to right /
Amphora.
very fine
cf. SNG von Aulock 5761.

110  
Cilicia. Soloi - Pompeiopolis circa 450-386 BC. Stater AR
21 mm, 11,09 g
Amazon
kneeling left, quiver and bowcase at her side, holding bow; uncertain object to right / [Σ]
ΟΛΕΩΝ, grape bunch, bee to left, all within dotted border, within incuse square.
very fin
e
SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -.
Ex Hollschek Collection

111  
Cilicia. Tarsos. Time of Pharnabazos and Datames 384-361 BC. Obol AR
9 mm,
0,83 g
Three-quarter facing female head, head turned slightly left, wearing single-penda
nt earring and necklace, dolphins flanking / Bearded and helmeted male head left.
very f
ine
SNG France 301; SNG Levante 94.
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112  
Satraps of Cilicia. Tarkondimotos I 39-31 BC. Bronze Æ
22 mm, 8,06 g
Diademed
head right, within dotted border; c/m: anchor / [BAΣ]IΛEΩ[Σ] [TAPKONΔIMOTOY, ΦIΛA
NTΩNIOY] in exergue, Zeus seated left holding Nike in right and scepter in left hand.
ve
ry fine
RPC I 3871; SNG France 1913-6; SNG Levante 1257-1258; SNG BN 1913-6.

113  
Kings of Galatia. Amyntas 39-25 BC. Bronze Æ
20 mm, 3,87 g
Draped bust of Art
emis right, bow and quiver over shoulder / BAΣIΛEΩΣ AMYNTOY, stag standing right.
v
ery fine
HGC 7, 784; RPC I 3503.

114  
Kings of Cappadocia. Eusebeia-Mazaka. Ariarathes V Eusebes Philopator 163-13
0 BC. Drachm AR
18 mm, 4,17 g
Diademed head of Ariarathes to right / BAΣΙΛΕΩΣ API
APAΘOY EYΣEBOYΣ, Athena standing left, holding Nike in right hand, spear and shield
set on ground in left, to left, A, to right, ΔI, below, date ΓΛ.
good very fine
Simonetta, Coi
ns (Ariarathes IV) 13a.

115  
Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariobarzanes I Philoro
maios 96-63 BC. Drachm AR
20 mm, 4,14 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕ[ΩΣ] ΑΡΙΟΒ
ΑΡZΑ[ΝΟΥ] ΦΙΛΟΡ[ΩΜΑΙΟΥ], Athena standing left, holding Nike in her right and spear
in her left hand resting on shield, monogram to inner left. very fine
HGC 7, 847.

116  
Seleukid Kingdom. Babylon. Seleukos I Nikator 312-281 BC. In the name and type
s of Alexander III of Macedon
Stater AR
18 mm, 8,54 g
Head of Athena to right, wearing
crested Corinthian helmet decorated with griffin / BAΣIΛΕΩΣ - AΛEΞANΔΡOΥ, Nike sta
nding front, head to left, with her wings spread, holding laurel wreath in her right hand a
nd stylis in her left; to lower right, monogram of ΗΡ; to lower left, monogram of MYP wit
hin wreath. very fine
cf. Price 3716 (sphinx on helmet).

117  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos I Soter 281-261 BC. Bronze
Æ
15 mm, 4,30 g
Diademed head right / [ΒΑ[ΣΙΛΕΩ[Σ] [ΑΝ]ΤΙΟΧΟΥ, Apollo seated left
on omphalos, holding arrow and resting hand upon bow, monogram to outer left and out
er right. very fine
HGC 9, 169.

118  
Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter 281-261 BC. Drachm A
R
18 mm, 4,27 g
Diademed head of Antiochos right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ [ΑΝ]ΤΙΟXΟΥ, Apollo s
eated left on omphalos, holding arrow and bow; ΔΤ monogram left, monogram to right.
v
ery fine
SC 380.2c; SNG Israel 298.
Ex Gorny & Mosch Auction 196, Lot 1876.

119  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos II Theos 261-246 BC. Bronz
e Æ
18 mm, 3,46 g
Laureate head of Apollo right / ΒΑΣΙΛΕ[ΩΣ] ΑΝΤΙΟΧΟΥ, Apollo Delp
hios seated left, holding arrow and resting hand on cithara; EY to outer left, monogram t
o outer right. very fine
HGC 9, 266.
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120  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VI Dionysos 144-142 BC. H
emidrachm AR
15 mm, 1,78 g
Radiate and diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟ
Υ ΣTA ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ, Panther standing left, right foreleg raised; holding brok
en spear in mouth.
very fine
SC 2004.

121  
Seleukid Kingdom. Antioch. Tryphon 142-138 BC. Bronze Æ
18 mm, 6,13 g
Diade
med head of Tryphon right / [B]AΣIΛEΩΣ TΡYΦΩNOΣ AYTOKΡATOΡOΣ, Macedonian
helmet left, adorned with ibex horn, caps of the Dioskuri in left field.
very fine
SC 2034.2
d; HGC 9, 1061.

122  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII Euergetes (Sidetes) 138
-129 BC. Drachm AR
17 mm, 4,06 g
Diademed head right / [ΒΑΣΙΛΕΩΣ] ΑΝΤΙΟΧ[ΟΥ] Ε
ΥΕΡΓΕΤΟY, Nike advancing left, holding wreath in extended right hand; monogram to o
uter left, O below right wing. very fine
SC 2062.2c; HGC 9, 1080b.

123  
Seleukid Kingdom. Tyre. Demetrios II Nikator 129-125 BC. Didrachm AR
21 mm,
6,45 g
Diademed and draped bust right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗMΗΤΡΙΟΥ, eagle standing left o
n prow, with palm frond over shoulder, to left, IEPA above club surmounted by Tyre mon
ogram, to right, AΣY above date, monogram between legs.
very fine
HGC 9, 1125.

124  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Alexander II Zabinas 128-122 BC. Dra
chm AR
17 mm, 3,94 g
Diademed head right / BAΣIΛE[ΩΣ] AΛEΞANΔP[OY], filleted do
uble cornucopia, to inner left, monogram above Δ.
very fine
SC 2221.3a.

125  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR
27 mm, 14,96 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩ[Σ] ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ
[Φ]ΙΛΑΔΕΛΦ[ΟΥ], Zeus Nikephoros seated left, monogram below throne; all within wrea
th.
very fine
SC 2463.

126  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR
27 mm, 14,74 g
Diademed head right / [ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΦΙ]ΛΙΠ[ΠΟΥ] [Ε]ΠΙΦΑΝΟ
Υ[Σ] [ΦΙΛ]ΑΔ[ΕΛΦΟΥ], Zeus Nikephoros seated left, AT monogram to inner left.
very fin
e
SC 2463.

127  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR
26 mm, 15,02 g
Diademed head right / [Β]ΑΣΙΛΕΩΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ
[Φ]ΙΛΑΔΕΛΦΟΥ, Zeus Nikephoros seated left, Φ below throne, A in exergue, all within
wreath.
very fine
SC 2488.6.

Savoca Coins •
Silver | 133rd Silver Auction •
15 May 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

150

50

128  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR
25 mm, 14,38 g
Diademed head right / [ΒΑΣΙΛΕΩΣ] [ΦΙ]ΛΙΠΠ[ΟΥ] ΕΠΙΦΑΝΟ
ΥΣ [Φ]ΙΛΑΔΕΛΦΟ[Υ], Zeus Nikephoros seated left, monogram below throne; Λ in exerg
ue; all within wreath.
very fine
SC 2463.3g.

129  
Kings of Commagene. Anemurium (Cilicia) mint. Iotape AD 38-72. Bronze Æ
22 m
m, 4,63 g
ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΙΩΤΑΠ, bust right, wearing stephane / ΑΝΕΜΟΥΡΙΕΩΝ, Apollo st
anding left, holding branch and sceptre.
very fine
RPC I 3706; AC 23; Kovacs 263.

130  
Phoenicia. Arados circa 176-115 BC. Bronze Æ
18 mm, 4,46 g
Turreted head of T
yche right / Poseidon setaed left on prow of galley, Phoenician letter to right, date in exe
rgue.
very fine
Duyrat 2308-2351; SNG Copenhagen 62-3; BMC 300-2.

131  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
10 mm, 0,8
8 g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero stand
ing right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 24
0; Elayi 851-1218.

132  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
10 mm, 0,7
9 g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero stand
ing right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 24
0; Elayi 851-1218.

133  
Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16 Shekel AR
9 mm, 0,66
g
Phoenician pentekonter left on waves, letter Beth above / Persian king or hero standin
g right, fighting lion, Phoenician letter O.
very fine
SNG Copenhagen 197; HGC 10, 240;
Elayi 851-1218.

134  
Judaea. Edom (Idumaea) circa 400-300 BC. Drachm AR
15 mm, 4,00 g
Helmeted
head of Athena left / Owl standing left, head facing; olive spray to right. very fine
cf. HG
C 10, 616-7.

135  
Judaea. Jerusalem. Herodians. Herod II Archelaos 4 BC-AD 6. Prutah Æ
17 mm,
2,06 g
Crested helmet; kerykeion to lower left / Grape bunch.
nearly very fine
RPC I 491
7.
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136  
Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes I 500-485 BC. 1/
4 Siglos AR
10 mm, 1,79 g
Persian king or hero, with quiver over shoulder, in kneeling-r
unning stance right, drawing bow / Incuse rectangular punch.
very fine
Carradice Type I
I; Sunrise 23; Klein 756.

137  
Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes II 485-420 BC. Si
glos AR
16 mm, 5,48 g
Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over sh
oulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch.
very fine
Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XII, 17); Meadows, Administration 322; BMC Arabia
pl. XXV, 17; Sunrise 25.

138  
Kings of Parthia. Osroes I AD 108-127. Chalkous Æ
10 mm, 0,76 g
Bearded face,
hair gathered in three tufts / Draped and turreted bust of Tyche right.
nearly very fine
Se
llwood, 80/27.

139  
Kings of Parthia. Seleukia. Vologases IV AD 147-191. Bronze Æ
18 mm, 3,68 g
B
ust left, wearing tiara with hooks on crest, date to left / Turreted and draped bust of Tych
e right, A and symbol to right.
very fine
cf. Sellwood 84.144.

140  
Kings of Armenia. Nicopolis-ad-Lycum, or Chalkis. Aristobulus AD 54-92. Dated ΙΓ
(13) = ΑΔ 66-67
Chalkous Æ
17 mm, 2,58 g
ΒΑCΙΛEωC APICTOBOYΛOY, capricorn to
left, with star above and three pellets below / Hand to left, holding scales enclosing ETO
/VC• /IΓ between the balance pans. very fine
RPC II Online 3840A.

141  
Bactria. Greco-Baktrian Kingdom. Baktra mint. Demetrios I 200-185 BC. Bronze
Æ
30 mm, 11,18 g
Head of elephant to right, wearing bell around neck; all within dotted
border / BAΣIΛEΩΣ ΔHMHTPIOY/ N, kerykeion.
very fine
HGC 12, 67.

142  
Zeugitana. Carthage circa 400-350 BC. Bronze Æ
17 mm, 2,44 g
Head of Tanit to
left, wearing wreath of grain ears / Horse standing right, palm tree in background. very fi
ne
MAA 18; SNG Copenhagen 109.

143  
Macedon. Pella or Dium. Tiberius AD 14-37. C Baebius P f (duovir quinquennalis)
; L Rusticelius Basterna (duovir quinquennalis)
Bronze Æ
24 mm, 9,54 g
TI CAESAR A
VG F AVGVSTVS, bare head right / C BAEBIVS P F L RVSTICELIVS BASTERNA IIVI
R QVINQ D D.
very fine
RPC I 1537.
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144  
Thrace. Augusta Trajana. Geta AD 198-211. Bronze Æ
32 mm, 18,58 g
AVT K Π
CΕΠ ΤΜΙΟC ΓΕΤΑC, cuirassed and laureate bust right / ΑVΓOVCTHC TPAIANHC, Her
mes standing front, head to left, holding purse in his right hand and kerykeion in his left;
at feet to left, rooster left, head to right.
very fine
Varbanov 1341.

145  
Thrace. Augusta Trajana. Geta AD 198-211. Bronze Æ
30 mm, 16,84 g
AVT K Π
CΕΠΤ ΜΙΟC ΓΕΤΑC, draped and laureate bust right / ΑVΓOVCTHC TPAIANHC, Aequit
as-Nemesis standing left, holding scales and cornucopia.
very fine
Varbanov 1350.

146  
Thrace. Hadrianopolis. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
26 mm, 7,90 g
AYT Κ
M AΝΤ ΓOΡΔIANOC AVΓ, laureate, draped, and cuirassed bust right / AΔΡIANOΠOΛEI
TΩN, city gate, flanked by two towers. very fine
Varbanov 3756.

147  
Thrace. Perinthos. Poppaea AD 62-65. Bronze Æ
24 mm, 9,09 g
ΠΟΠΠΑΙΑ ΣΕΒA
ΣΤΗ, diademed and draped bust right / Π - Ε, headdress of Isis within wreath.
very fine
RPC I 1756; Schönert-Geiss 277; Varbanov 27.

148  
Thrace. Perinthos. Pseudo-autonomous issue circa AD 100-150. Bronze Æ
19 m
m, 1,72 g
Laureate and draped bust of Apollo left; laurel branch to left / ΠΕΡΙΝ ΘΙΩΝ, L
yre. very fine
RPC III 724.

149  
Thrace. Philippopolis. Elagabal AD 218-222. Bronze Æ
29 mm, 15,92 g
AVT K M
AVPH ANTΩNEINOC, laureate, draped and cuirassed bust right / MH / TPOΠOΛE / ΩC
ΦIΛIΠΠO / ΠOΛEΩC NE / ΩKOPOV within wreath.
very fine
Varbanov 1731.

150  
Kings of Thrace. Rhoemetalkes I and Pythodoris, with Augustus 11 BC-AD 12. Br
onze Æ
22 mm, 8,60 g
BAΣIΛEΩΣ POIMHTAΛKOV, jugate heads of Rhoemetalkes I an
d Queen Pythodoris right / KAIΣAPOΣ ΣHBAΣTOY, bare head of Augustus right.
very fi
ne
RPC I 1711.

151  
Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Elagabal AD 218-222. Bronze Æ
27 mm, 12,
85 g
AV K M AVP ANTΩNINOC, radiate and cuirassed bust right / VΠ NOBIOV POVφV
NIKOΠOΛITΩN ΠPOC ICTPON, naked figure of Helios, wearing radiate crown and hold
ing sceptre, riding on two horses left.
very fine
Varbanov 4025 var. (obverse legend).
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152  
Crete. Koinon Of Crete. Domitian AD 81-96. Bronze Æ
24 mm, 7,30 g
Laureate h
ead right / Zeus standing left, holding patera over altar and sceptre.
very fine
RPC II 39.

153  
Asia Minor. Uncertain mint. Augustus 27 BC-AD 14. Bronze Æ
19 mm, 3,90 g
[CA
ISAR], bare head right / CA within laurel wreath.
very fine
RPC I 2232.

154  
Asia Minor. Uncertain mint. Augustus 27 BC-AD 14. Bronze Æ
25 mm, 11,68 g
CA
ESAR, bare head to right / AVGVSTVS within laurel wreath.
very fine
RPC I 2235; RIC
486.

155  
Kings of Bosporos. Polemo II, with Nero AD 38-64. Dated RY 19 (56/7AD)
Drach
m AR
18 mm, 3,31 g
BACIΛЄωC ΠOΛЄMωNOC, diademed head of Polemo right / ET
OYC ΘI, laureate head of Nero right.
very fine
RPC I 3828.

156  
Pontos. Amaseia. Commodus AD 177-192. Bronze Æ
33 mm, 29,51 g
Μ ΑΥΡ ΚΟ
ΜοΔο ΑΝΤΩΝΙ ϹƐ, cuirassed and laureate bust right / ΑΔΡ ΑΜΑϹΙ ΜΗΤΡ ΝƐΩΚ ΠΡ Τ
ΠΟ ƐΤ ΡϞ, Tyche standing left, holding rudder and cornucopia.
very fine
RPC IV.3, 942
9 (temporary).

157  
Bithynia. Koinon of Bithynia. Titus, as Caesar AD 76-78. Marcus Maecius Rufus, p
roconsul
Bronze Æ
28 mm, 12,34 g
ΑΥΤΟΚΡΑ ΤΙΤΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕΒΑΣ ΥΙΟΣ, laureate h
ead right / ΕΠΙ Μ ΜΑΙΚΙΟΥ ΡΟΥΦΟΥ ΑΝΘΥΠΑΤΟΥ, Palm tree; trophy to left, shield and
spears to right.
nearly very fine
RPC II 604.

158  
Mysia. Hadrianeia. Philip I Arab AD 244-249. M. Ulpius Maximus, first archon
Bro
nze Æ
28 mm, 9,57 g
[ΑΥΤ ΙΟΥΛΙϹ] Μ ΦΙΛΙΠΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust ri
ght / ƐΠΙ ΜΑΖΙΜΟΥ ΑΔΡΙΑΝƐΩΝ, emperor on horseback galloping right, holding spear.
very fine
RPC VIII, — (unassigned; ID 20104).
Ex Schulten, 19.03.1986, lot 586.

159  
Mysia. Parion. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ
26 mm, 10,36 g
Illegible inscripti
on, draped, cuirassed and laureate bust right / CGIHP AKIIVIC, Genius standing left, ho
lding patera and cornucopia.
very fine
BMC -; Isegrim -.
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160  
Mysia. Pergamon. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophoric Tetradrachm AR
28 mm, 1
1,53 g
IMP•IX TR PO V, bare head to right / Triumphal arch with IMP IX TR POT V inscr
ibed on entablature, surmounted by charioteer in quadriga; S P R SIGNIS RECEPTIS in
three lines within. very fine
RPC I 2218; RIC I 510; BMCRE 703 (Ephesus); Sutherland
group VII; RSC 293.

161  
Mysia. Pergamon. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ. Medallic type
37 m
m, 28,19 g
Draped, cuirassed and laureate bust right; c/m: draped bust right / Hygieia st
anding, right, feeding serpent from patera, to right, Asklepios standing, facing, head, lef
t, holding serpent-staff.
fine
SNG von Aulock -; BMC -, Isegrim -.

162  
Troas. Abydos. Faustina II AD 147-175. Ail. Zoilos, archon and asiarch
Bronze Æ
22 mm, 5,54 g
ΦΑVϹϹΤΕΙΝΑ ϹΕΒΑϹΤΗ, draped bust right / ΕΠ ΑΡΧ ΑΙ ΖΩΙΛOV ΑϹΙΑ
ΡVOV ΑΒVΔΗΝ, temple with eight columns enclosing statue of Artemis of Ephesos sta
nding, facing, wearing kalathos; in pediment, globe.
very fine
RPC IV.2, 2456 (temporar
y).

163  
Troas. Ilion. Pseudo-autonomous issue AD 138-192. Bronze Æ
17 mm, 1,94 g
IΛI
EΩΝ, bust of Athena right, with aegis / EKTΩΡ, helmeted and nude Hector standing, fac
ing, head left, holding spear (chlamys) and sword.
very fine
RPC IV.2, 2486 (temporar
y).

164  
Ionia. Ephesos. Marc Antony and Octavia 39 BC. Struck summer-autumn 39 BC
Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 11,92 g
M•ANTONIVS•IMP•COS•DESIG•ITER•ET
•TERT•, conjoined heads of Antony, wearing ivy wreath, and Octavia to right / III•VIR -
R•P•C, Dionysos holding cantharus in his right hand and thyrsus with his left, standing l
eft on cista mystica flanked by interlaced serpents with heads erect.
very fine
RPC I 220
2; Sydenham 1198; CRI 263.

165  
Ionia. Ephesos. Marc Antony and Octavia 39 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
26
mm, 11,66 g
M•ANTONIVS•IMP•COS•DESIG•ITER•ET•TERT, head of Antony right, we
aring ivy wreath, lituus below, all within wreath of ivy and flowers / III•VIR• [R•P•C•], hea
d of Octavia atop cista mystica, between twisting snakes.
extremely fine
RPC I 2201; R
SC 2; CRI 262; BMCRR East 133.

166  
Ionia. Ephesos. Octavian 29-27 BC. Cistophoric Tetradrachm AR
28 mm, 11,66 g
I
MP CAESAR DIVI F COS VI LIBERTATIS P R VINDEX, laureate head right / PAX, Pax
standing left, holding caduceus; to right, serpent rising left from altar; all within wreath.
v
ery fine
RIC² 476; RPC I 2203; CRI 433.
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167  
Ionia. Ephesos. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophoric Tetradrachm AR
27 mm, 10,9
9 g
IMP CAESAR, bare head to right / Capricorn to right, head reverted, bearing cornuc
opiae on back, AVGVSTVS below; all within laurel wreath. very fine
RPC I 2213; RIC I 4
77; BN 916.

168  
Ionia. Ephesos. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophoric Tetradrachm AR
26 mm, 11,8
3 g
IMP • CAESAR, bare head to right / Six stalks of grain tied in a bundle, AVGV-STVS
across fields. good very fine
RPC I 2214; RIC I 478; BMCRE 697; RSC 32b.

169  
Ionia. Ephesos. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophoric Tetradrachm AR
26 mm, 11,8
7 g
IMP CAESAR, bare head to right / Garlanded and filleted altar decorated with stags
standing vis-à-vis; AVGVSTVS above. good very fine
RPC I 2215; RIC I 482; BMCRE 6
94-5 = BMCRR East 262-3; Sutherland Group VI; RSC 33.

170  
Ionia. Magnesia ad Maeander. Antoninus Pius AD 138-161. Dioskourides Gratou
Metro, grammateus
Bronze Æ. Medallic type
35 mm, 22,97 g
Τ ΑΙΛΙΟϹ ΚΑΙϹΑΡ ΑΝΤΩ
ΝƐΙΝΟϹ, laureate, draped and cuirassed bust right / ƐΠΙ (Δ?) ΔΙΟϹΚΟVΡΙΔΟV ΓΡΑΤΟ
V ΜΗΤΡ ΜΑΓΝΗΤΩΝ, Demeter standing in biga drawn by winged serpents, right, weari
ng corn wreath, holding torch in each hand.
fine
RPC IV.2, 1018 (temporary); Schultz 10
1; BMC 56.

171  
Ionia. Miletos. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
15 mm, 2,71 g
ΚΑΙ ΑΝΤΩΝ,
bare head right / ΜΙΛΗϹΙΩΝ, Artemis (Pythie) standing left, wearing kalathos, holding p
atera, bow and arrow.
very fine
RPC IV.2, 17368 (temporary).

172  
Ionia. Phokaia. Pseudo-autonomous issue AD 235-238. Uncertain, strategos
Bron
ze Æ
28 mm, 11,75 g
ΙƐΡΑ ϹΥΝΚΛΗΤΟϹ, draped bust right / ƐΠ ϹTP [...]PXOY/ ΦΩΚ,
Tyche and Kybele standing facing, each turreted and holding patera and tympanum.
ver
y fine
Isegrim -; SNG von Aulock -; SNG Copenhagen -.

173  
Ionia. Samos. Hadrian AD 117-138. Bronze Æ
23 mm, 5,37 g
[ΑΔΡΙΑΝΟϹ] ϹΕΒΑ
ϹΤΟϹ, laureate head right / [ΙΜΒΡΑϹΟϹ] ϹΑΜΙΩΝ, river god Imbrasos reclining left, ho
lding reed and resting on inverted vase.
very fine
RPC III 2106.

174  
Ionia. Smyrna. Britannicus AD 41-55. Philistos and Eikadios, magistrates. Struck c
irca AD 50-54
Bronze Æ
18 mm, 4,74 g
ZMYP, bareheaded and draped bust right / ЄΠI
ΦIΛIΣTOY ЄIKAΔIOΣ, Nike advancing right, carrying trophy over shoulder.
very fine
RP
C I 2476 (Nero); BMC 284.
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175  
Ionia. Smyrna. Gordian III AD 238-244. Cl Rufinus, strategos and sophistes
Bronz
e Æ. Medallic type
36 mm, 17,32 g
ΑΥ ΚΑΙ Μ ΑΝΤ ΓΟ[ΡΔΙΑΝ]ΟϹ, draped, cuirassed an
d laureate bust right / [Ɛ]Π ϹΤΡ ΚΛ [Ρ]ΟΥΦΙ[ΝΟΥ] ϹΟΦ ϹΜΥΡΝΑΙΩΝ, two Nemeses st
anding facing, the one on the l. with bridle, the one on the r. with cubit and patera, at her
feet, griffin.
very fine
RPC VII.1, 309.
Ex Hollscheck Collection

176  
Caria. Alabanda. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
26 mm, 8,42 g
AΥ Κ Μ ΑΝΤΩ
ΝΙΝΟΣ, cuirassed, draped and laureate bust right / ΑΛΑΒΑΝΔΕΩΝ, laurel branch.
very f
ine
SNG von Aulock 2401; SNG Copenhagen 15.

177  
Caria. Antiocheia ad Maeander 27 BC-AD 14. Augustus (?). Paionios (chairperson
of the synarchia)
Bronze Æ
13 mm, 2,93 g
CΕΒΑCΤΟC, bare head of Augustus (?) righ
t / ΠΑΙΩΝΙΟΥ CΥΝΑΡΧΙΑ ΑΝΤΙ-ΟΧΕΩΝ, Athena, standing left, holding spear and shiel
d.
very fine
RPC I 2834.

178  
Caria. Antiocheia ad Maeander. Pseudo-autonomous issue AD 222-261. Bronze
Æ
24 mm, 6,89 g
ΔΗΜΟϹ, laureate head of Demos right / ΑΝΤΙΟΧƐΩΝ ΜΑΙΑΝΔΡΟϹ,
river-god Maeandros reclining, left, holding reed and cornucopia, and resting on water-u
rn, from which water flows.
very fine
RPC III 2245B.

179  
Caria. Antiocheia ad Maeander. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ. Medallic type
3
3 mm, 14,52 g
AV K Π ΓAΛΛIHNOC, radiate, helmeted, draped and cuirassed bust of G
allienus to left, holding spear and shield / [ANTIOXЄ]ΩN, bridge of six arches spanning
the Maeander, with monumental gateway to left and river-god Maeander reclining left on
bridge, holding reed.
very fine
BMC 57 var. (stork on gateway); SNG Leypold 797; SNG
München 92 var. (stork on gateway); SNG von Aulock 2430 var. (stork on gateway).

180  
Caria. Antiocheia ad Maeander. Salonina AD 254-268. Bronze Æ
25 mm, 9,30 g
Ι
ΟΥ ΚΟΡΝ CΑΛΩΝΙ, diademed and draped bust right. / ΑΝΤΙΟΧЄΩΝ, the river-god Maia
ndros reclining left, holding reed in his right hand and leaning left on urn from which wat
er flows. very fine
SNG Copenhagen -; SNG von Aulock -; BMC -; Weber 6372.

181  
Caria. Aphrodisias-Plarasa. Crispina. Augusta AD 178-182. Bronze Æ
32 mm, 18,
44 g
ΚΡΙϹΠƐΙΝΑ ΑVΓΟVϹΤΑ, draped bust right / [ΑΦΡΟ]ΔƐΙϹΙƐΩΝ, the three Charites,
outer ones holding corn ear and flower.
nearly very fine
RPC IV.2, 55 (temporary).

182  
Caria. Kidramos. Pseudo-autonomous issue AD 217-222. Bronze Æ
29 mm, 11,4
1 g
ΔHMOC, draped and laureate bust of Demos right; c/m; Π / ΚΙΔΡΑΜΗ[ΝΩΝ], Aphro
dite (?) standing left, her right hand raised and holding mirror with her left
nearly very fin
e
RPC online -; SNG Copenhagen -; ANG Aulock -; Isegrim -.
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183  
Caria. Mylasa. Geta as Caesar AD 197-209. Bronze Æ
40 mm, 28,19 g
[ΠO CЄΠ
TIMIOC Γ]ЄTAC, bare-headed, draped and cuirassed bust to right, seen from rear / [MY
ΛACЄΩN], statue of Zeus Labraundos within tetrastyle temple. nearly very fine
SNG vo
n Aulock 2630.

184  
Caria. Tabai. Nero with Agrippina Junior AD 54-68. Bronze Æ
19 mm, 4,91 g
ΝΕΡ
ΩΝ, laureate head right / ΤΑΒΗΝΩΝ within laurel wreath.
very fine
RPC I 2872.
Ex Holls
check Collection

185  
Caria. Tabai. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
25 mm, 9,43 g
[ΑΥ] ΚΑΙ ΤΡΑΙ[ΑΝΟϹ Α]
ΡΙϹ ΓΕΡ ΔΑ, laureate bust to right, slight drapery on far shoulder / ΤΑΒΗΝΩΝ, Demeter,
polos on head, standing facing, holding corn-ears, bunch of grapes and sceptre. very fin
e
RPC III 2288.

186  
Island off Caria. Rhodos. Nero AD 54-68. Bronze Æ
36 mm, 23,46 g
ΑΥΤΟΚΡΑΤΩ
Ρ ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΡ, radiate head right / ΡΟΔΙΩΝ, Nike left, with wreath and palm, on pro
w; to left, rose.
very fine
RPC I 2772.

187  
Lydia. Hierokaisareia. Pseudo-autonomous issue AD 100-150. Bronze Æ
19 mm,
4,79 g
Artemis in short chiton standing left, in front of stag, on which she places her righ
t hand, and holding bow in left; the whole in laurel wreath with berries / ΙΕΡΟΚΑΙϹΑΡΕΩ
Ν, stag standing right.
very fine
RPC III 1867.

188  
Lydia. Philadelphia. Domitia AD 82-96. Bronze Æ
19 mm, 5,46 g
ΔOMITIA AYΓOY
CTA, draped bust of Domitia to right / ΦΙΛΑΔЄΛΦЄωΝ in four lines within wreath.
very f
ine
RPC II 1340; SNG von Aulock 3075.

189  
Lydia. Philadelphia. Philip I Arab AD 244-249. Aurelius Maximus Iulianus, first arc
hon
Bronze Æ
39 mm, 20,28 g
ΑΥΤ Κ Μ ΙΟΥΛ ΦΙΛΙΠΠΟϹ, draped, cuirassed and laure
ate bust right / ƐΠ ΑΥΡ ΜΑΞΙΜΟΥ ΙΟΥΛ ΑΡΧ Α ΦΛ ΦΙΛΑΔƐΛΦƐΩΝ ΝƐΩΚ, Α ΔƐΙΑ ΑΛ
ƐΙΑ, inscription within laurel wreath.
very fine
RPC VIII, — (unassigned; ID 20289).

190  
Lydia. Sardeis. Pseudo-autonomous issue AD 98-138. Bronze Æ
28 mm, 9,66 g
Ζ
ΕΥϹ ΛΥΔΙΟϹ, diademed head of Zeus Lydios left / ΘΕΑ ΡΩΜΗ, Roma, holding Nike an
d sword-in-sheath, seated left on cuirass and shields.
very fine
RPC III 2409.
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191  
Lydia. Sardeis. Caracalla and Plautilla AD 193-217. Cor. Vettinanus, strategos
Bro
nze Æ
29 mm, 10,50 g
ΑΥΤ Κ Μ ΑΥ ΑΝΤ[ΩΝΕΙΝ]ΟC, draped, cuirassed and laureate b
ust right / [ΕΠΙ ΣΤΡΑ ΚΟΡ ΟΥΕΤΤΗ]ΝΙΑΝΟΥ ΣΑΡΔΑΙΝΩΝ Β ΝΕΩΚΟΡΩΝ, table with fe
et in the form of lion's paws; on the table, two palm fronds between two agonistic prize c
rowns, amphora in front.
very fine
BMC 158.

192  
Lydia. Tralleis. Pseudo-autonomous issue AD 14-29. Bronze Æ
19 mm, 5,39 g
KA
IΣAPEΩN, veiled head (of Livia?) right / NIKOMHΔHΣ, laureate head of Zeus right. very
fine
RPC I 2641.

193  
Lydia. Tripolis. Commodus, as Caesar AD 166-177. Bronze Æ
37 mm, 23,53 g
ΑΥ
Τ ΚΑΙϹ Λ [ΑΥΡ] ΚOΜΟΔΟϹ, draped and cuirassed bust right / ΤΡΙΠΟΛΕΙΤΩΝ, Dionyso
s standing facing, head right, raising right hand over head and being supported by Satyr
to right; to left, panther lying left, looking up.
very fine
RPC online -.

194  
Phrygia. Akmoneia. Nero AD 54-68. ΣΕΡΟΥΗΝΙΟΣ ΚΑΠΙΤΩΝ & ΙΟΥΛΙΑ ΣΕΟΥΗΡ
Α (Lucius Servenius Capito, archon for the third time, with his wife, Julia Severa). Struck
circa AD 65
Bronze Æ
20 mm, 3,45 g
NEPΩNA CEBACTON AKMONEIC, laureate hea
d of Nero to right, below, kerykeion left / CEPOYHNIOY KAΠITωNOC KAI IOVΛIAΣ CE
OYHPAC, Zeus seated left, holding patera in his right hand and long scepter in his left,
owl beneath throne, in field to left, EΠI APX TO Γ (ΕΠΙ AX TO ligate).
very fine
RPC I 31
76.

195  
Phrygia. Apameia. Gaius Caesar 20 BC-AD 4. Gaios Masonios Roufos, magistrat
e
Bronze Æ
21 mm, 5,37 g
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, laureate head right / ΓΑΙΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΓΑΙΟΣ ΜΑ
ΣΩΝΙΟΣ ΡΟΥΦΟΣ ΑΠΑΜΕΩΝ, Gaius Caesar in facing quadriga.
nearly very fine
RPC I
3129.

196  
Phrygia. Apameia. Nero AD 54-68. M. Vettios Nigros, magistrate
Bronze Æ
20 m
m, 6,20 g
ΝΕΡΩΝ ΣΕΒΑΣΤΟΣ; bare head right / ΕΠΙ Μ OYETTIOY NIΓPOY KOINON
ΦΡΥΓΙΑC ΑΠΑΜΕΙC; Marsyas advancing right, playing double flute.
very fine
RPC I 31
37; SNG Copenhagen 208.

197  
Phrygia. Bria. Pseudo-autonomous issue. Time of Claudius to Nero AD 41-68. Bro
nze Æ
19 mm, 2,97 g
Helmeted and cuirassed bust of Athena right, wearing aegis / BPI
ANΩN, Hermes standing left, holding purse and caduceus.
very fine
SNG von Aulock 2
23-4.

198  
Phrygia. Cadi. Claudius AD 41-54. Bronze Æ
19 mm, 4,42 g
KΛAVΔIOC KAICAP,
laureate head right / Zeus standing left, holding thunderbolt and sceptre; monogram to l
ower left, ΚΑΔΟΗΝΩΝ ΕΠΙ around left field, ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΕΜΑ in two lines in right
field.
very fine
RPC I 3062.
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199  
Phrygia. Dokimeion. Nero AD 54-68. Bronze Æ
19 mm, 4,78 g
ΝΕΡΩΝ [ΚΑΙΣΑΡ],
bare-headed and draped bust to right / ΔΟΚΙΜΕΩΝ, Cybele standing facing, between t
wo lions. very fine
RPC I 3213.

200  
Phrygia. Eukarpeia. Pseudo-autonomous issue AD 117-138. Bronze Æ
16 mm, 1,
83 g
ΕΥΚΑΡΠΕΩΝ, draped bust of Hermes right, kerykeion over shoulder / EΠΙ ΠEΔΙA
C CEKOYNΔHΣ, star within crescent, above, star, below, bucranium.
very fine
RPC III 2
593

201  
Phrygia. Eumeneia . Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
26 mm, 13,12 g
[ΑVΤ
Ο ΚΑΙϹΑ] ΑΝΤΩΝEΙΝΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust with aegis to right / EVΜ
EΝEΩΝ ΑΧΑΙΩΝ, hump-backed bull walking left; behind, Nike standing left., grasping b
ull's horn, holding knife.
very fine
RPC IV.2, 1989 (temporary).

202  
Phrygia. Eumeneia - Fulvia. Tiberius AD 14-37. Valerios Zmertorix, magistrate
Bro
nze Æ
18 mm, 4,44 g
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, bare head right / OVAΛEPIOΣ/ ZMEPTOPIΞ/ EVME
NEΩN, bull butting right. very fine
RPC I 3144.

203  
Phrygia. Hierapolis. Pseudo-autonomous issue. Time of Claudius to Nero AD 41-6
8. Homonoia issue with Ephesos
Bronze Æ
22 mm, 4,26 g
ΙΕΡΑΠΟΛΕΙΤΩΝ Κ ΕΦΕCΙΩ
Ν, draped and veiled bust right / NEΩKOPΩN OMONOIA, Men standing left, holding sc
eptre and pine cone.
very fine
BMC 187.

204  
Phrygia. Hierapolis. Pseudo-autonomous issue AD 100-150. Bronze Æ
16 mm, 2,
84 g
Helmeted head of Athena right / IЄPAΠΟΛЄITΩN, Hermes standing left, holding p
urse and caduceus. very fine
RPC III 2358I.

205  
Phrygia. Hierapolis. Pseudo-autonomous issue AD 218-222. Bronze Æ
24 mm, 6,
25 g
ΛΑΙΡΒΗΝΟϹ, draped bust right / ΙƐΡΑΠΟΛƐΙΤΩΝ ΝƐΩΚΟΡΩΝ, ΑΚΤΙΑ, wreath.
ve
ry fine
RPC VI, 5470 (temporary).

206  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Augustus 27 BC-AD 14. Antonius Polemon, philopa
tris
Bronze Æ
18 mm, 5,22 g
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, bare head right / ΑΝΤΩ ΠΟΛΕΜΩΝ ΦΙΛΟΠΑ
ΤΡΙΣ ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, Zeus standing left, holding eagle and sceptre.
very fine
RPC I 2898.
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207  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Augustus 27 BC-AD 14. Sosthenes, magistrate Bro
nze Æ
17 mm, 2,68 g
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, bare head right / ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ ΣΩΣΘΕΝΗΣ, Zeus L
aodikeos standing facing, head to left, holding eagle in his right hand and long sceptre i
n his left.
very fine
RPC I 2896.

208  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Augustus 27 BC-AD 14. Zeuxis, philalethes
Bronze
Æ
20 mm, 5,30 g
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, laureate head right / [ΛΑΟ]ΔΙΚΕΩΝ ΖΕΥΞΙΣ, Zeus standi
ng left, holding eagle and sceptre; ΦΑ in left field.
very fine
RPC I 2893.

209  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Gaius Caesar 20 BC-AD 4. Antonius Polemon, phil
opatris
Bronze Æ
16 mm, 2,98 g
ΓΑΙΟΣ ΚΑΙΣΑΡ, bare head right / Eagle with wings spr
ead standing between two monograms, ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ and monogram below.
very fine
R
PC I 2899.

210  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue AD 79-81. G. Ioulios Kot
ys, magistrate
Bronze Æ
17 mm, 3,36 g
ΛΑΟΔΙΚƐΩΝ, diademed and draped bust of De
mos right / ΙΟΥΛΙΟϹ ΚΟΤΥϹ, altar surmounted by Isis crown. very fine
RPC II 1278; SN
G Copenhagen 528-9; SNG von Aulock 3816; BMC 86.

211  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue AD 81-96. Kornelios Dio
skourides, magistrate
Bronze Æ
13 mm, 2,33 g
ΛΑΟΔΙΚƐΩΝ, draped and turreted bust
of Tyche right / ΔΙΑ ΚΟΡ ΔΙΟϹΚΟΥΡΙΔΟΥ within wreath.
very fine
RPC II 1296.

212  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue AD 81-96. Kornelios Dio
skourides, magistrate
Bronze Æ
16 mm, 2,73 g
ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, helmeted and draped bus
t of Athena to right, wearing aegis / ΔΙΑ Κ ΔΙΟΣ[ΚΟΥΡΙΔΟΥ], Nike advancing left, holdin
g wreath and palm frond.
very fine
BMC 77; SNG Copenhagen 572; RPC II 1293.

213  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue AD 100-150. Bronze Æ
15 mm, 2,64 g
Draped bust of Serapis to right, wearing kalathos / ΛAOΔIKЄΩN, eagle s
tanding left, wing spread and head to right. very fine
SNG Copenhagen 537; SNG von A
ulock 8413.

214  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue AD 193-235. Bronze Æ
20 mm, 3,97 g
ΛΑΟΔΙΚΕΙΑ, draped and turreted bust of Tyche right / ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, clas
ped right hands. very fine
BMC 120.
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215  
Phrygia. Peltai. Pseudo-autonomous issue AD 161-180. Bronze Æ
22 mm, 6,07 g
Head of Herakles right, club over shoulder / ΠƐΛΤΗΝΩΝ ΜΑΚƐΔΟΝΩΝ, Hygieia standi
ng right, feeding serpent held in arms.
very fine
RPC IV.2, 11852 (temporary).
The rever
se legend of this issue proclaims a proud Macedonian heritage of the Peltaians.

216  
Phrygia. Philomelion. Trajan AD 98-117. L. Sergios Hephaistiôn, magistrate
Bronz
e Æ
18 mm, 4,85 g
[ΑΥΤ ΝΕΡΟΥΑ ΤΡΑΙΑΝ]ΟϹ ΚΑΙϹΑΡ [ϹΕ], laureate head right / ΕΠΙ
[Λ ⳞΕΡΓΙΟΥ ΗΦΑΙⳞΤΙΩΝΟⳞ ΦΙΛΟΜ-ΗΛΕΩΝ], Dionysos standing facing, head to left, hol
ding kantharos over panther with his right hand and long thyrsos with his left.
very fine
RPC III 2669.

217  
Phrygia. Philomelion. Gordian III AD 238-244. Cornelius Alexandros, magistrate
B
ronze Æ
26 mm, 9,40 g
ΑΥ Κ Μ ΑΝΤΩΝΙ ΓΟΡΔΙΑΝΟ ϹЄ, laureate head to right / ЄΠΙ Κ
ΟΡ ΑΛЄΞΑΝΔPOY ΦΙΛΟΜΗ-ΛЄΩΝ, river god Gallos reclining to left, holding cornucopi
a and resting on water urn.
very fine
BMC 30; SNG Copenhagen 654.

218  
Phrygia. Sebaste. Nero AD 54-68. Ioulios Dionysios, magistrate Bronze Æ
19 m
m, 5,47 g
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, draped bust right / ΣΕΒΑΣΤΗΝΩΝ ΙΟΥΛΙΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ, Zeus e
nthroned left, holding eagle in right hand and sceptre in left.
very fine
RPC I 3155.

219  
Phrygia. Sebaste. Pseudo-autonomous issue AD 222-235. Bronze Æ
23 mm, 5,3
4 g
ΙƐΡΑ ϹΥΝΚΛΗΤΟϹ, draped and diademed bust of Senate right / ϹƐΒΑϹΤΗΝΩΝ, Z
eus seated on throne left, holding patera and long sceptre.
very fine
RPC VI, 5681 (tem
porary).

220  
Phrygia. Synaos. Nero with Agrippina Junior AD 54-68. ΜΗΤΡΟΦΑΝΗΣ (Metroph
anes, magistrate). Struck circa AD 55
Bronze Æ
19 mm, 5,16 g
NEΡω-N ΘEOC and AΓ
ΡIΠΠEINA ΘEA, draped bust of Agrippina right, facing bare head of Nero left / CYNAEI
TΩN (clockwise) EΠI MHTΡOΦANOYC (counterclockwise), Apollo, naked, standing rig
ht, drawing arrow from quiver and holding bow.
nearly very fine
RPC I 3107; SNG Cope
nhagen 702.

221  
Phrygia. Synnada. Herennius Etruscus, as Caesar AD 249-251. Bronze Æ
27 m
m, 8,59 g
AV[T K ЄP] ЄTPOVC [ΔЄKIC], laureate, draped and cuirassed bust right / CV
NNAΔЄΩN, Distyle temple, with star in pediment and containing shield between two pal
m fronds.
very fine
RPC IX 884.

222  
Phrygia. Traianopolis. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
16 mm, 2,87 g
ΑΥΤΟ ΚΑΙϹ ΤΡ
ΑΙΑΝΟϹ, laureate head right / ΤΡΑΙΑΝΟΠΟΛΙΤΩΝ, Nike advancing right, holding wreat
h and palm frond.
very fine
RPC III 2465.
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223  
Lycia. Olympos. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
35 mm, 22,13 g
[ΑΥ Κ ΜΑΡ] Α
ΝΤ Γ[ΟΡΔΙΑΝΟϹ ϹƐΒ], draped, cuirassed and laureate bust right / ΟΛΥΜΠΗΝⲰΝ, He
phaestus seated right, on rock, in front of anvil behind which tongs, holding hammer an
d shield.
fine
RPC VII.2, 2361.

224  
Pamphylia. Perge. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ
31 mm, 17,49 g
ΑV Κ Π ΛΙ Γ
ΑΛΛΙΗΝΟN EVCЄΒ, radiate, draped and cuirassed bust right, I (mark of value) to right /
ΠЄP-ΓAI-ΩN, Hygieia standing, right, feeding serpent from patera, to right, Asklepios st
anding, facing, head, left, holding serpent-staff.
very fine
SNG Copenhagen -; SNG von
Aulock -; Isegrim -.

225  
Pamphylia. Side. Philip II as Caesar AD 244-247. Bronze Æ
32 mm, 14,11 g
[ΜΑ]
ΡΚΟΝ ΙΟΥΛΙΟΝ ϹƐΥΗΡΟΝ ΦΙΛΙΠΠ[ΟΝ ΚΑΙϹΑΡΑ], Ɛ, draped and cuirassed bust right
/ ΙϹ ΑΙⲰΝΑ, ΤΑ ΠΥΘΙΑ, ϹΙΔΗΤΩΝ, two Nikai holding agonistic crown containing two pal
ms.
nearly very fine
RPC VIII, — (unassigned; ID 21158).

226  
Pamphylia. Side. Gallienus AD 253-268. 10 Assaria Æ
31 mm, 18,22 g
AYT KAI Π
OY ΛI ЄΓΝ ΓAΛΛIHNOC CЄBA I, radiate, draped and cuirassed bust right / CIΔHTΩN -
NЄΩKOP/ΩN - A Є, Galley with four oarsmen to left; at stern, vexillum.
nearly very fine
BMC -; SNG Leypold -; SNG Paris 885 var. (tree behind galley); SNG PFPS -; SNG von
Aulock -.

227  
Pisidia. Antioch. Julia Domna. Augusta AD 193-217. Bronze Æ
32 mm, 22,77 g
IV
LIA AVGVSTA, draped bust right / COL CAES ANTIOCH/ S-R, Mên standing facing, he
ad to right and left foot on bucranium, holding spear with his right hand and Nike on glo
be in his left, to left, rooster.
very fine
SNG BN 1121-4.

228  
Pisidia. Antioch. Trajan Decius AD 249-251. Bronze Æ
28 mm, 11,19 g
IMP CAES
TRAIAN DECIVS AV, radiate, draped and cuirassed bust right / ANTIOCHI COLO/ ANT
HIOC/ SR, river god Anthos reclining left, holding cornucopia, elbow resting on urn from
which water flows.
very fine
SNG von Aulock -; SNG Paris 1288.

229  
Pisidia. Baris. Marcus Aurelius as Caesar AD 144-161. Bronze Æ
21 mm, 6,44 g
ΚΑΙϹΑΡ ΑΥΡΗΛΙΟϹ, draped and cuirassed bust right / ΒΑΡΗΝΩΝ, Artemis standing rig
ht, holding bow and arrow; stag to right.
very fine
RPC IV.3, 7739 (temporary).

230  
Cilicia. Aigeai. Severus Alexander AD 222-235. Dated CY 277= 230/1 AD
Bronze
Æ
38 mm, 16,56 g
ΑΥΤ Κ ΑΛƐ[ΞΑΝΔΡΟΝ ΑΡΧ ΜƐ ΟΙΚ ΑϹΚΛΗ], diademed and drape
d bust of Severus Alexander right, holding serpent-staff and patera(?) / [ΑΛƐΞΑΝΔΡΟΥ
ΠΟΛΙϹ ΑΔΡΙΑΝⲰΝ ΑΙΓΑΙⲰΝ ΖΟϹ], emperor on horseback advancing right, wearing ch
lamys and saluting.
fine
RPC VI, 7206 (temporary).
Ex Hollscheck Collection
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231  
Cilicia. Aigeai. Divus Gordian I and Divus Gordian II AD 238. Struck under the reig
n of Pupienus - Balbinus
Bronze Æ
31 mm, 19,00 g
[ΘƐΟΥϹ ΓΟΡΔΙΑΝΟΥϹ ϹƐΜ ΡⲰ Α
ΦΡΙ ϹƐΒΒ], confronted heads of Gordian I, laureate right, and Gordian II, laureate left /
ϹƐΥ [ΑΔΡΙ ΑΙΓƐΑΙⲰΝ ΝƐ ΝΑ, ΔΠϹ], eagle standing left on altar, head right, wings spre
ad.
nearly very fine
RPC VII.2, 3168.

232  
Cilicia. Anazarbos. Pseudo-autonomous issue AD 107-108. Dated CY 126
Bronze
Æ
19 mm, 4,12 g
ΚΑΙϹΑΡΕΩΝ ΠΡ ΑΝΑ[ΖΑΡΒΩ], turreted and veiled bust of Tyche righ
t / Helmeted bust of Athena right.
very fine
RPC III 3367.

233  
Cilicia. Anemurion. Philip I Arab AD 244-249. Dated RY 2 = 244/5 AD
Bronze Æ
2
6 mm, 7,14 g
ΑΥ ΚΑΙ Μ ΙΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΝ, draped, cuirassed and laureate bust right / ƐΤ
Β ΑΝƐΜΟΥΡΙƐΩΝ, Dionysos standing facing, head to left, holding kantharos over panth
er with his right hand and long thyrsos with his left.
very fine, tooled eye
RPC VIII, — (u
nassigned; ID 2221).

234  
Cilicia. Anemurion. Volusian AD 251-253. Dated RY 2= 252/3 AD
Bronze Æ
27 m
m, 9,45 g
[ΑΥ Κ Γ Ο] Α ΓΑ ΟΥ ΟΥΟΛΟΥ[ϹϹΙΑΝΟΝ], draped, cuirassed and radiate bust
right / ΑΝƐΜΟΥΡΙƐⲰΝ, ƐΤ Β, temple with four columns enclosing statue of Tyche stan
ding left, holding rudder and cornucopia.
very fine
RPC IX 1316.

235  
Cilicia. Eirenopolis - Neronias. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ
27 mm,
16,32 g
Illegible inscription, laureate, draped and cuirassed bust right; c/m: uncertain ob
ject / ЄΙΡΗΝΟΠΟΛ[ΙΤωΝ ...], draped bust of Hygieia to right with serpent on her should
er and egg before. nearly very fine
cf. BMC 7.

236  
Cilicia. Eirenopolis - Neronias. Severus Alexander AD 222-235. Dated CY 174=22
4/5 AD
Bronze Æ
23 mm, 9,42 g
ΑΥΤ ΚΑΙ [ϹƐΥ ΑΛƐ]ΞΑΝΔ[ΡΟϹ], draped, cuirassed an
d laureate bust right; c/m / [ƐΙΡΗΝΟΠΟΛΙΤΩΝ] ΔΟΡ, veiled and draped bust of Eirene ri
ght; cubit rule (?) over shoulder; to right, wheel.
very fine
RPC VI, 6878 (temporary)

237  
Cilicia. Koropissos. Marcus Aurelius AD 161-180. Bronze Æ
23 mm, 7,33 g
ΑΥΤ Κ
Μ ΑΥΡ ΑΝΤⲰΝΙΝΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust right / ΚΗΤΩΝ ΜΗΤΡΟΠΟ Κ
ΟΡΟΠΙϹϹƐⲰΝ, Tyche standing left, wearing kalathos, holding rudder and cornucopia.
very fine
RPC IV.3, 5757 (temporary).
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238  
Cilicia. Korykos. Valerian I AD 253-260. Bronze Æ
29 mm, 12,21 g
AV K ΠO ΛIK
OVAΛEPIANOC; radiate, draped, and cuirassed bust right / [KΩPV]- (in exergue) -KIΩT
ΩN AV NAVAP- (in right field) -XIC (in the middle); decorated price-urn inscribed ΘEMI
A, with palm branch between kerykeion left and aphlaston right, standing on table with li
on-shaped feet, vase in front; Dionysos, wearing nebris and boots, standing left, holding
vine-grapes in right hand and resting on thyrsos with left hand; left at his feet, panther st
anding left, head turned right, raising right foot.
nearly very fine
BMC 21; SNG Levante
820; SNG Copenhagen 123; SNG France 1123; SNG von Aulock 5686; Klose & Stumpf
259.

239  
Cilicia. Seleukeia ad Kalykadnon. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ. Me
dallic type
34 mm, 17,23 g
Α[Υ Κ Μ ΑΥ]Ρ ϹƐΟΥΗΡ ΑΛ[ƐΞΑΝΔΡΟϹ], cuirassed, draped
and laureate bust right; c/m: KA monogram and A / [ϹƐ]ΛƐΥΚƐΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟϹ ΤΩ ΚΑΛ
ΥΚΑΔΝΩ/ ƐΛƐΥΘƐΡΑС, Nike standing facing and spreading wings, holding inscribed ta
blet.
nearly very fine
RPC VI, 7032 (temporary).
Ex Hollscheck Collection

240  
Cilicia. Seleukeia ad Kalykadnon. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ
31 mm, 15,8
1 g
[ΜΑΡ ΑΝΤΩΝΙΟϹ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ϹƐΒ], draped, cuirassed and laureate bust right / Ϲ
ƐΛƐΥ[ΚƐΩΝ] ƐΛƐΥ[Θ]ƐΡ[ΑϹ], Nike riding in biga of horses, right, holding wreath and p
alm.
very fine
RPC VII.2, 2906.

241  
Cilicia. Tarsos. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
34 mm, 18,42 g
AYT KAI M AYP
CEYHPOC ANTΩNEINOC CEB Π - Π, laureate head right / ANTΩNIANHC CEYH AΔP
MH TAPCOY, Caracalla, laureate and in military dress, with sword at side on strap over
shoulder, standing left holding Nike and spear. nearly very fine
Ziegler 712 (this coin).

242  
Cilicia. Tarsos. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
35 mm, 23,51 g
ΑΥΤ Κ
Γ ΙΟΥ ΟΥΗ ΜΑΞ[ΙΜƐΙΝΟϹ] Π Π, draped, cuirassed and radiate bust right / ΤΑΡ[ϹΟΥ] Μ
ΗΤΡΟΠΟ Α Μ Κ Γ [Β], Tyche seated left on rocks, within tetrastyle temple; at her feet, ri
ver-god Kydnos swimming. very fine
RPC VI, 7139 (temporary).

243  
Cilicia. Tarsos. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ. Medallic type
37 mm, 20,09 g
[ΑΥΤ Κ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ϹƐΒ], Π Π, draped, cuirassed and radiate bust right / ΤΑΡϹΟ
Υ [ΜΗ]ΤΡΟΠ[ΟΛƐⲰϹ], [Α] Μ Κ [Γ Β], Athena advancing right, head left, holding Nike, s
pear and shield.
nearly very fine
RPC VII.2, — (unassigned; ID 3420).
Ex Hollscheck C
ollection

244  
Cilicia. Tarsos. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ. Medallic type
35 mm, 24,48 g
ΑΥΤ Κ Μ ΑΝΤΩΝΙΟϹ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ϹƐΒ, Π Π, radiate, cuirassed and draped bust right /
ΤΑΡϹΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛƐΩϹ Α Μ Κ Γ Β, Elpis advancing left, holding flower and raising s
kirt.
very fine
RPC VII.2, — (unassigned; ID 3298).
Ex Hollscheck Collection
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245  
Cilicia. Tarsos. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ. Medallic type
35 mm, 23,60 g
ΑΥ[Τ ΚΑΙ ΙΟ]ΥΛ ΦΙΛΙΠΠΟN ƐΥΤ ƐΥϹ ϹƐΒ, [Π] Π, draped, cuirassed and radiate bust ri
ght / ΤΑΡϹΟΥ ΜΗ[ΤΡΟΠΟΛ]ƐΩϹ [Α Μ Κ] Γ [Β], Elpis advancing left, holding flower and
raising skirt.
nearly very fine
RPC VIII, — (unassigned; ID 3331).
Ex Hollscheck Collecti
on

246  
Cilicia. Tarsos. Hostilian, as Caesar AD 250-251. Bronze Æ
27 mm, 11,97 g
Γ ΟΥ
[ΑΛƐΝ ΟϹΤΙΛΙ ΚΥΙΝΤΟΝ], draped and cuirassed bust right / [ΤΑΡϹΟΥ] ΜΗΤΡΟΠΟΛƐΩ
Ϲ, [Α Μ Κ Γ Β], Sandan standing on horned lion(?) enclosed in a pyramidal monument c
overed by round canopy supported by two figures wearing Phrygian cap; on monument,
eagle.
nearly very fine
RPC IX 1387.

247  
Cappadocia. Caesarea. Tiberius AD 14-37. Drachm AR
18 mm, 3,47 g
TI CAES A
VG P M TR P XXXV, laureate head of Tiberius right / DRVSVS CAES • TI • AVG • COS
• II • TR• P, bare head of Drusus left. nearly very fine
RPC I 3622A.

248  
Cappadocia. Caesarea. Gordian III AD 238-244. Dated RY 4= 241 AD
Bronze Æ
28 mm, 10,96 g
ΑΥ Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust right /
ΜΗΤΡΟ ΠΟ ΚΑΙϹ Β Ν/ ƐΝΤΙΧ/ ƐΤ Δ, view of Mount Argaeus set on inscribed altar.
very
fine
RPC VII.2, — (unassigned; ID 21839).

249  
Commagene. Antioch ad Euphratem. Marcus Aurelius AD 161-180. Bronze Æ
23
mm, 9,64 g
[ΑΥΤΟΚΡ]ΑΤΟΡΑ ΚΑΙϹΑΡΑ [ΜΑΡΚΟΝ ΑΥΡΗΛΙΟΝ ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟΝ], drape
d, cuirassed and laureate bust left / ΑΝΤΙΟΧƐⲰΝ ΠΡΟϹ ƐΥΦΡΑΤΗΝ, cuirassed bust of
Athena right, wearing helmet and aegis.
very fine
RPC IV.3, 5743 (temporary).

250  
Commagene. Samosata. Hadrian AD 117-138. Bronze Æ
18 mm, 4,63 g
ΑΔΡΙΑΝ
ΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust right / ΦΛΑ СΑΜΟ ΜΗΤΡΟ ΚΟ
Μ, legend in four lines, within oak wreath.
very fine
RPC III 3419.

251  
Commagene. Samosata. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
20 mm, 5,90 g
Α
ΝΤⲰΝƐΙΝOC ϹƐΒ ƐΥϹƐ, draped, cuirassed and laureate bust right / Φ ϹΑΜ ΙƐ ΑϹ ΑΥ
Τ ΜΗ ΚΟ, Tyche seated left on rock, holding poppy and grain ears; at feet, river god Eu
phrates swimming right. very fine
RPC IV.3, 9022 (temporary).

252  
Cyrrhestica. Cyrrhus. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
29 mm, 20,52 g
AVTO
K K M IOVΛI ΦΙΛΙΠΠOC CЄB, radiate and cuirassed bust left / ΔIOC KATЄBATOV / KV
PHCTΩN, hexastyle temple, containing Zeus Kataibates seated facing, holding thunder
bolt and sceptre, eagle to left; above, ram leaping right.
very fine
RPC VIII, — (unassign
ed; ID 7848).
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253  
Cyrrhestica. Cyrrhus. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
28 mm, 14,12 g
AVTO
K K M IOVΛI ΦΙΛΙΠΠOC CЄB, laureate, draped and cuirassed bust right / ΔIOC KATЄB
ATOV / KVPHCTΩN, hexastyle temple, containing Zeus Kataibates seated facing, holdi
ng thunderbolt and sceptre, eagle to left; above, ram leaping right.
very fine
RPC VIII,
— (unassigned; ID 7847).

254  
Cyrrhestica. Cyrrhus. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
29 mm, 13,18 g
AVTO
K K M IOVΛI ΦΙΛΙΠΠOC CЄB, laureate, draped and cuirassed bust right / ΔIOC KATЄB
ATOV / KVPHCTΩN, hexastyle temple, containing Zeus Kataibates seated facing, holdi
ng thunderbolt and sceptre, eagle to left; above, ram leaping right.
very fine
RPC VIII,
— (unassigned; ID 7881).

255  
Cyrrhestica. Cyrrhus. Philip II AD 247-249. Bronze Æ
29 mm, 15,65 g
ΑΥΤΟΚ Κ
Μ ΙΟΥΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟϹ ϹƐΒ, laureate, draped and cuirassed bust right / ΔIOC KATЄBATO
V / KVPHCTΩN, hexastyle temple, containing Zeus Kataibates seated facing, holding th
underbolt and sceptre, eagle to left; above, ram leaping right.
very fine
RPC VIII, — (un
assigned; ID 7844).

256  
Cyrrhestica. Cyrrhus. Philip II AD 247-249. Bronze Æ
29 mm, 15,53 g
ΑΥΤΟΚ Κ
Μ ΙΟΥΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟϹ ϹƐΒ, laureate, draped and cuirassed bust right / ΔIOC KATЄBATO
V / KVPHCTΩN, hexastyle temple, containing Zeus Kataibates seated facing, holding th
underbolt and sceptre, eagle to left; above, ram leaping right.
very fine
RPC VIII, — (un
assigned; ID 7844).

257  
Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue 21-20 BC. Year 292 (ΒϘ
Σ)
Bronze Æ
21 mm, 8,64 g
Helmeted bust of Athena right / ΑΠΑΜΕΩ[Ν] [Τ]ΗΣ ΙΕΡΑΣ
[Κ]ΑΙ ΑΣΥ[ΛΟΥ], ΒϘΣ, Nike advancing left, with wreath and palm.
very fine
RPC I 4344.

258  
Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Bronze Æ
21 mm, 8,74 g
IM NER C
LAV [CAESAR], laureate head of Nero right / S C within wreath.
very fine
RPC I 4297.

259  
Seleucis and Pieria. Antioch. Nero with Agrippina Junior AD 54-68. Dated RY 3 /
CY 105 = AD 56/7
Tetradrachm AR
25 mm, 14,45 g
NEPΩNOΣ KΛAYΔIOY ΘEOY YI K
AIΣAPOΣ ΣEB, laureate head of Nero to right / AΓPIΠΠEINHΣ ΣEBAΣTHΣ Γ EP, drape
d bust of Agrippina II to right.
very fine
McAlee 253; RPC I 4175.

260  
Seleucis and Pieria. Antioch. Vespasian AD 69-79. Bronze Æ
23 mm, 6,43 g
IMP
CAESAR VESP AVG, laureate head left / SC within laureal wreath.
very fine
RPC II 198
4.
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261  
Seleucis and Pieria. Antioch. Domitian AD 81-96. Bronze Æ
22 mm, 6,48 g
DOMI
TIA[NVS] CAESAR, laureate head left / Large S C in laurel wreath.
very fine
RPC II 201
7.

262  
Seleucis and Pieria. Antioch. Nerva AD 96-98. Bronze Æ
27 mm, 12,61 g
IMP CA
ESAR NER[VA AVG III COS], laureate head right / Large S C in laurel wreath, Z below.
very fine
RPC III 3485.

263  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Bronze Æ
28 mm, 14,82 g
ΑΥ[Τ
Ο]ΚΡ ΚΑΙϹ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝ[ΟϹ ΑΡΙϹΤ ϹΕΒ ΓΕΡΜ ΔΑΚ Π]ΑΡΘ, draped, cuirassed and la
ureate bust right; c/m / S • C, X below, all within laurel wreath.
very fine
RPC III 3636.

264  
Seleucis and Pieria. Antioch. Hadrian AD 117-138. Bronze Æ
27 mm, 14,46 g
[ΑΥ
Τ ΚΑΙϹ Θ ΤΡ Π ΥΙ Θ ΝΕΡ ΥΙⲰ] ΤΡ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒ[ΑϹ], laureate, draped and cuirass
ed bust right / Large S C, below, ΓΔ, within laurel-wreath.
very fine
RPC III 3694.

265  
Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue AD 129-129. Bronze Æ
1
8 mm, 4,28 g
[ΑΝΤΙΟΧΕΩΝ ΤΗϹ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕⲰϹ], veiled and turreted bust of Tyche
right / ET ZO[P], Ram running right, looking back; above, crescent and star; in field, left
Α.
very fine
RPC III 3730.
Ex Rigetti Collection

266  
Seleucis and Pieria. Antioch. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
27 mm, 14,8
9 g
[ΑVΤΟ ΚΑIϹ ΤΙΤ ΑΙΛ] ΑΔΡΙΑ ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟϹ ϹƐ[ΒΑ ƐVϹƐΒΗϹ], draped, cuirassed
and laureate bust left / S C and A within laurel wreath.
very fine
RPC IV.3, 7001 (tempor
ary).

267  
Seleucis and Pieria. Antioch. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ
32 mm,
11,54 g
ΑΥΤ ΚΑΙ ΜΑΡ ΑΥΡ ϹƐ ΑΛƐΞ[ΑΝΔΡΟϹ ϹƐΒ], draped, cuirassed and laureate b
ust right / ΑΝΤΙΟXƐΩΝ [ΜΗΤΡΟ] ΚΟΛ[ΩΝ], turreted, draped, and veiled bust of Tyche ri
ght, above, ram leaping right, head left, Δ-Є and S-C across field.
very fine
RPC VI, 809
1 (temporary).

268  
Seleucis and Pieria. Antioch. Gordian III AD 238-244. Billon-Tetradrachm
27 mm,
14,41 g
ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟC CΕΒ, radiate, draped and cuirassed bust left / Δ
ΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCΙΑC, eagle standing facing, head and tail left, with wings spread, holdin
g wreath in beak; SC in exergue.
very fine
Prieur 286; CP 1275.
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269  
Seleucis and Pieria. Antioch. Otacilia Severa AD 244-249. Billon-Tetradrachm
25
mm, 11,72 g
MAP ΩTAKIΛI CЄOVHPAN CЄB, draped bust left, wearing stephane / [ΔH
MAPX] ЄΞ OVCIAC VΠA [T]O Γ / ANTIO[XIA S C], eagle standing right, with wreath in
beak and wings spread.
very fine
McAlee 1098; Prieur 390.

270  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Billon-Tetradrachm
29 m
m, 10,83 g
ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟΥΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟC CΕΒ, laureate, draped and cuirassed bust rig
ht, seen from behind / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCΙΑC ΥΠΑΤΟΓ, eagle standing facing, head and
tail right, wings spread; ΑΝΤΙΟΧΙΑ / SC in exergue.
very fine
Prieur 371; CP 113.

271  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Billon-Tetradrachm
28 m
m, 14,35 g
AVTOK K M IOYΛ ΦIΛIΠΠOV CЄB, laureate, draped, and cuirassed bust rig
ht / ΔHMAPX ЄΞOYCIAC, eagle standing facing, head left, wreath in beak, S C beneat
h spread wings, A above right wing, MON VRB in exergue.
extremely fine
Prieur 305.

272  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Billon-Tetradrachm
26 m
m, 11,74 g
ΑYΤΟΚ Κ Μ ΙΟYΛ ΦΙΛΙΠΠΟY CЄB, laureate, draped and cuirassed bust of
Philip I to right, seen from behind / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞΟYCΙΑC, S C, MON VRB, eagle standi
ng facing with wings spread, head to left and holding wreath in beak.
good very fine
Mc
Alee 899; Prieur 304.

273  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
28 mm, 13,97 g
ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟΥΛ ΦΙΛΙΠΠΟϹ ϹƐΒ, draped, cuirassed and laureate bust right / ΑΝΤΙΟΧ
ƐΩΝ ΜΗΤΡΟ ΚΟΛΩ, Δ Ɛ, S C, veiled, turreted and draped bust of Tyche right; above ra
m leaping right.
very fine
RPC VIII, — (unassigned; ID 7515).

274  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II AD 247-249. Billon-Tetradrachm
27 mm, 12,
42 g
AYTOK K M IOYΛI ΦΙΛΙΠΠΟC CЄB, laureate, draped and cuirassed bust of Philip
II to right, seen from behind / ΔΗΜΑΡX ЄΞOYCIAC ΥΠΑ ΤO Δ around, ANTIOXIA S C i
n two lines beneath eagle with spread wings standing left, holding wreath in beak.
very f
ine
McAlee 1042; Prieur 473.

275  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II AD 247-249. Billon-Tetradrachm
27 mm, 11,
88 g
MAP IOYΛI ΦΙΛΙΠΠΟC KECAP, bare-headed and draped bust right / ΔΗΜΑΡΧ EΞ
ΟΥCΙΑC, eagle standing facing on palm branch, head left, with spread wings and wreat
h in beak; S C in exergue.
very fine
RPC VIII online - (unassigned; ID 29197); Prieur 33
2; McAlee 1009.

276  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II AD 247-249. Billon-Tetradrachm
26 mm, 10,
22 g
AYTOK K M IOYΛI ΦIΛIΠΠOC CEB, laureate, draped and cuirassed bust right, se
en from behind / ΔHMAPX EΞOYCIAC YΠA TO Δ, eagle standing left holding wreath in
beak, ANTIOXIA S C in in two lines in exergue.
very fine
Prieur 473; McAlee 1043.
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277  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II AD 247-249. Billon-Tetradrachm
27 mm, 11,
54 g
AVTOK K M IOVΛI ΦIΛIΠΠOC CЄB, radiate, draped, and cuirassed bust of Philip I
right / ΔHMAΡX ЄΞOVCIAC VΠA TO Γ, eagle, wings displayed, standing left, holding wr
eath in beak, in exergue, ANTIOXIA/S C in two lines.
very fine
Prieur 377.

278  
Seleucis and Pieria. Antioch. Herennia Etruscilla AD 249-251. Billon-Tetradrachm
26 mm, 11,50 g
EPENNIA TPOYCKIΛΛA CEB, diademed and draped bust right, resting
on a crescent; pellet below / ΔHMAPX EΞOYCIAC/ SC, eagle standing right on palm br
anch, holding wreath in beak. very fine
Prieur 616a; RPC IX 1697.

279  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan Decius AD 249-251. Billon-Tetradrachm
27 m
m, 11,89 g
ΑΥΤ Κ Γ ΜƐ ΚΥ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΔƐΚΙΟϹ ϹƐΒ, laureate, draped and cuirassed b
ust right, seen from behind; one pellet below / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCΙΑC, eagle standing rig
ht on palm, head right with wreath in beak, tail left; SC in exergue.
very fine
RPC IX 169
3; Prieur 570.

280  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trebonianus Gallus AD 251-253. Billon-Tetradrachm
25 mm, 12,26 g
ΑΥΤΟΚ Κ Γ ΟΥΙΒ ΤΡƐΒ ΓΑΛΛΟϹ ϹƐΒ • , laureate and draped and cuir
assed bust right / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCIAC; eagle standing right, head left, tail left, holding
wreath in its beak; officina letter A between legs, S C in exergue. extremely fine
RPC IC
1787; Prieur 656.

281  
Seleucis and Pieria. Antioch. Trebonianus Gallus AD 251-253. Bronze Æ
30 mm,
18,28 g
AVTOK K Γ OYIB TPEB ΓAΛΛOC CEB, laureate, draped, and cuirassed bust ri
ght / ANTIOXEΩN MHTPO KOΛΩN, Δ E above and S C below Tyche seated facing wit
hin tetrastyle temple; below, river god Orontes swimming left; above temple, ram jumpin
g right, head left.
very fine
McAlee 1181; Butcher 507; SNG Copenhagen 292; BMC 65
3.

282  
Seleucis and Pieria. Antioch. Volusian AD 251-253. Bronze Æ
31 mm, 16,62 g
ΑΥ
ΤΟΚ Κ Γ ΑΦΙΝ ΓΑΛ ΟΥƐΝΔ ΟΥΟΛΟΥϹϹΙ[ΑΝΟϹ ϹƐΒ], draped, cuirassed and radiate b
ust right / ΑΝΤΙΟΧƐΩΝ ΜΗΤΡΟ ΚΟΛΩΝ, Δ Ɛ S C, tetrastyle temple of Tyche of Antioch,
river-god Orontes swimming at her feet, above shrine, ram leaping right, head left.
very
fine
RPC IX 1852.

283  
Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
27
mm, 8,87 g
ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΤΙ ΑΙ ΑΔΡΙ ΑΝΤⲰΝƐΙΝOC ϹƐ ƐΥ, draped, cuirassed and laureat
e bust left / ΙΟΥΛΙƐⲰΝ ΤⲰΝ ΚΑΙ ΛΑΟΔΙΚƐⲰΝ Ο ΗΠΡ, bust of Tyche as city goddess l
eft, wearing headdress of gateway, turret, lighthouse and walls.
very fine
RPC IV.3, 859
0 (temporary).

284  
Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
27 mm, 13,15 g
•ΑΥΤ • Κ•Μ•Α• ΑΝΤΩΝΕΙΝΟC • CΕΒ•, laureate head right / •ΔΗΜΑΡΧ •
ΕΞ ΥΠΑΤΟC • ΤΟ•Δ•, eagle standing facing, head and tail left, with wings spread, holdi
ng wreath in beak; between legs star.
extremely fine
Prieur 1179; CP 1066.

Savoca Coins •
Silver | 133rd Silver Auction •
15 May 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

285  
Coele. Heliopolis. Valerian I AD 253-260. Bronze Æ
24 mm, 10,66 g
IM[P C P LIC
VALERIANVS] P F AVG, draped, cuirassed and laureate bust right / COL IVL AVG FEL/
HEL, prize urn set on table. nearly very fine
BMC -; SNG Cop. -; SNG München 1043.

286  
Phoenicia. Tripolis. Hadrian AD 117-138. Bronze Æ
25 mm, 9,95 g
ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ
ΑΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΑΔΡΙΑΝΟϹ, laureate bust to right, slight drapery on far shoulder / ΤΡΙΠ
ΟΛƐΙΤΩΝ ΗΚΥ, draped busts of the Dioscuri jugate, r.; each wearing laureate pileus sur
mounted by star.
very fine
RPC III 3829.

287  
Phoenicia. Tyre. Pseudo-autonomous issue AD 117-138. Year ZMC (247) = 121-1
22 AD
Bronze Æ
12 mm, 1,53 g
Turreted and veiled head of Tyche to right / Astarte, hol
ding wreath and stylis, standing left on galley; to right, MH and TYP monograms; date Z
MC to left. very fine
RPC III 3901; BMC 311.

288  
Judaea. Caesarea Maritima mint. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
26 m
m, 11,88 g
ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤⲰΝΙΝΟC CЄ, laureate and draped bust right / ΔHMAPX ЄΞ Y
ΠATOC TO Δ, eagle with spread wings standing facing on serpent-entwined torch, head
to left and holding wreath in beak. very fine
Prieur 1664 corr. (bust cuirassed).

289  
Judaea. Caesarea Paneas. Domitian AD 81-96. Bronze Æ
20 mm, 5,36 g
IMP CA
D VES F DOM AVG [GER COS XII], laureate head right; c/m. bust right / ΕΠΙ ΒΑ ΑΓΡΙ,
ΕΤ - ΚϚ.
very fine
RPC II 2272.

290  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Valerius Gratus AD 15-26. Year 11 of Tiberius = I
A = 24/5 AD
Prutah Æ
16 mm, 2,07 g
TIB / KAI/CAP in three lines within wreath / IOV-Λ
IA / L IA upright palm branch. very fine
RPC I 4966; TJC 329.

291  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Valerius Gratus AD 15-26. Year 11 of Tiberius = I
A = 24/5 AD
Prutah Æ
16 mm, 1,74 g
Τ[ΙΒ/ ΚΑΙ/ ϹΑΡ] within wreath / [ΙΟ]Υ- Λ[ΙΑ]/ L IA,
palm.
nearly very fine
RPC I 4966; Meshorer 19.

292  
Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix AD 52-60. In the names of Agrippi
na Junior and Claudius. Dated RY 14 of Claudius (54 CE)
Prutah Æ
17 mm, 2,46 g
IOY-
ΛIA AΓ-PIΠΠI-NA in four lines within wreath / [TI ΚΛΑΥΔΙΟC ΚΑΙΣ]ΑP ΓΕΡΜ, crossed p
alm fronds, date L IΔ below.
very fine
RPC I 4970; Hendin 1347.
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293  
Judaea. Jerusalem. First Jewish War AD 66-70. Prutah Æ
17 mm, 2,36 g
Amphor
a / Vine leaf on branch with tendril.
very fine
Hendin 1360; Meshorer 196.

294  
Egypt. Alexandria. Nero AD 54-68. Billon-Tetradrachm
22 mm, 12,04 g
[ΝΕΡΩ ΚΛ
ΑV ΚΑΙΣ ΣΕΒ ΓΕΡ], radiate bust right, wearing aegis / [ΑΥΤΟΚΡΑ, LΙΒ], draped bust rig
ht of Alexandria, wearing elephant-skin cap.
very fine
RPC I 5289; Dattari (Savio) 204;
K&G 14.88; Emmett 109.

295  
Anonymous 211-208 BC. Rome
Denarius AR
20 mm, 4,13 g
Helmeted head of Ro
ma right, X behind / The Dioscuri riding right, holding spears, star above each, ROMA b
elow.
very fine
Crawford 80/1b; Sydenham 207; RSC 2.

296  
Anonymous 211 BC. Rome
As Æ
32 mm, 40,15 g
Laureate head of Janus; above,
I / ROMA in exergue, prow of galley right; above, I.
very fine
Crawford 56/2; Sydenham
143; BMCRR 217.

297  
C. Servilius Vatia 127 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,81 g
Helmeted head of R
oma right; behind lituus; star (mark of value) under chin; ROMA below / Two horsemen f
ighting to left; C•SERVEI[L] in exergue.
good very fine
Crawford 264/1; Sydenham 483.

298  
M. Fannius 123 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,90 g
Helmeted head of Roma t
o right; ROMA downwards behind, X (mark of value) below chin / Victory driving quadrig
a to right, holding reins and wreath; M•FAN•C•F below. good very fine
Crawford 275/1;
RSC Fannia 1.

299  
M. Cipius M.f 115-114 BC. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,81 g
Helmeted head of R
oma right, M•CIPI•M•F before, X behind / Victory driving galloping biga right, holding rei
ns and palm branch, rudder below, ROMA in exergue.
very fine
Crawford 289/1; RSC Ci
pia 1.

300  
Anonymous 91 BC. Rome
As Æ
30 mm, 11,06 g
Laureate head of Janus / Prow of
galley to right.
very fine
Crawford 339/1.
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301  
P. Plautius Hypsaeus 60 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,62 g
P YP SAE S C, h
ead of Neptune right, wreathed in seaweed; trident to left / [CEPIT]/ C [YP]SAE C[OS P
RIV], Jupiter, holding reins in right hand, throwing thunderbolt with left, driving quadriga l
eft.
very fine
Crawford 420/1a.

302  
Q. Pomponius Musa 56 BC. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,52 g
Laureate bust of A
pollo right; two crossed flutes behind / Euterpe, the Muse of Lyric Poetry, standing right,
supporting chin with arm resting on column to right, and holding two tibiae (a form of flut
e); Q•POMPONI behind; MVSA before. very fine
Crawford 410/5; BMCRR Rome 3613;
RSC Pomponia 13; RBW 1487.

303  
Q. Servilius Caepio (M. Junius) Brutus 54 BC. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,74 g
[LIBERTAS], bust of Libertas to right / Consul L. Junius Brutus, between two lictors, pre
ceded by accensus, all walking to left; [BRVTVS] in exergue.
nearly very fine
Crawford
433/1; BMCRR Rome 3862; RSC Junia 31.

304  
Julius Caesar 49-48 BC. Military mint travelling with Caesar
Denarius AR
19 mm,
3,75 g
Elephant advancing to right, trampling on serpent; CAESAR in exergue / Emble
ms of the pontificate: simpulum, aspergillum, securis (surmounted by wolf's head), and
apex. very fine
Crawford 443/1; CRI 9; BMCRR Gaul 27-30; RSC 49; FFC 50 (this coi
n).

305  
T. Carisius 46 BC. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,84 g
Head of the sibyl Herophile t
o right / T.CARISIVS / III.V[IR] Sphinx seated to right. very fine
Babelon (Carisia) 10. Cr
awford 464/1. CRI 49. Sydenham 983.

306  
Marc Antony 32-31 BC. Military mint moving with M.Antony
Denarius AR
17 mm,
3,75 g
ANT•AVG III•VIR•R•P•C, praetorian galley to right / Aquila between two signa; L
EG XIX across fields. very fine
Crawford 544/15; CRI 350; RSC 28.

307  
Augustus 27 BC-AD 14. Colonia Patricia (?)
Denarius AR
18 mm, 3,49 g
CAESAR
[AVGVSTVS], laureate head right / MAR-VLT, Aquila between two standards within dom
ed round hexastyle temple.
very fine
RIC 105a.

308  
Augustus 27 BC-AD 14. Spanish mint (Colonia Partica)
Denarius AR
19 mm, 4,02
g
CAESAR AVGVSTVS, bare head to right / Oak wreath (corona civica) enclosing roun
d shield (clypeus virtutis) inscribed S•P•Q•R CL•V in two lines; OB CIVIS above, SERVA
TOS below. nearly extremely fine
RIC 79a; RSC 215; BMCRE 381-2 = BMCRR Rome 4
393-4; BN 1147-9; FFC 162 (this coin).
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309  
Augustus 27 BC-AD 14. Uncertain Spanish mint (Colonia Caesaraugusta?)
Denari
us AR
19 mm, 3,58 g
CAESAR AVGVSTVS, bare head to right / S•P•Q•R CL•V in two li
nes on round shield (clipeus virtutis). very fine
RIC I 42a; BMCRE 334; RSC 294; BN 13
11.

310  
Tiberius AD 14-37. Lugdunum (Lyon)
Aureus AV
19 mm, 7,46 g
[TI CAE]SAR DIVI
AVG F AVGVS[TVS], laureate head to right / PONTIF MAXIM, Livia, as Pax, seated to ri
ght on throne with plain legs, holding branch and sceptre; double exergual line below. n
early very fine
RIC I 25; BMCRE 30; BN 14-5; Biaggi 169; Jameson 31; Mazzini 15; Cali
có 305d.

311  
Nero, as Caesar AD 50-54. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,19 g
NERO [CAESAR],
laureate head right / AVGVSTVS GERMANICVS, emperor radiate and togate standing f
acing, holding Victory on globe and branch. nearly very fine
RIC 47; BMCRE 60; RSC 4
5.

312  
Nero AD 54-68. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,13 g
NERO CAESAR AVGVSTVS,
laureate head to right / Salus seated to left on throne, holding patera in right hand, left r
esting at her side; SALVS in exergue. fine
RIC I 60; BMCRE 90; RSC 314.

313  
Nero AD 54-68. Rome
Sestertius Æ
35 mm, 24,49 g
NERO CLAVD CAESAR AV
G GER P M TR P IMP P P, laureate head right / Triumphal arch surmounted by statue o
f emperor in quadriga accompanied by Pax and Victory, flanked by two soldiers; a nude,
helmeted statue of Mars in side niche of arch. very fine
RIC 147.

314  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,29 g
IMP CAES DOMIT AVG
[GER]M PM TRP XIII, laureate head right / IMP XXII [COS XVI C]ENS PPP, Minerva ad
vancing right, brandishing spear and holding shield. very fine
RIC 761.

315  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,04 g
IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P XI, laureate head to right / IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva sta
nding to right with spear and shield on capital of rostral column, owl to right. very fine
RI
C II.1 730; BMCRE 159; RSC 258.

316  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,35 g
IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P XI, laureate head to right / IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva stan
ding to left, holding spear. very fine
RIC II.1 727; BMCRE 186; RSC 267.

Savoca Coins •
Silver | 133rd Silver Auction •
15 May 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

317  
Domitian AD 81-96. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,29 g
IMP CAES DOMIT AVG G
ERM PM TR P X, laureate head right / IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva standing
left, holding thunderbolt and spear, shield at side.
very fine
RIC II 721; RSC 264.

318  
Domitian AD 81-96. Rome
Quadrans Æ
15 mm, 2,98 g
Rhinoceros walking right /
IMP DO[MIT AVG GERM] around large S C.
nearly very fine
RIC 248.

319  
Nerva AD 96-98. Struck AD 97. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,20 g
IMP NERVA C
AES AVG P M TR P COS III P P, laureate head to right / AEQVITAS AVGVST, Aequitas
standing to left, holding scales and cornucopia. very fine
RIC II 13; BMCRE 24; RSC 6.

320  
Trajan AD 98-117. Struck AD 111. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,35 g
MP TRAIAN
O AVG GER DAC PM TRP COS VI P P, lauteate head right draped on far shoulder / SP
QR OPTIMO PRINCIPI, Victory inscribing DA-CI-CA on a shield attached to a palm tre
e.
very fine
RIC 287.

321  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,38 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate head right, with slight drapery on left shoulder. / COS V P P S P
Q R OPTIMO PRINC, Roma seated left, holding Victory and spear. very fine
RIC 116; B
MCRE 276; RSC 69; Woytek 281b.

322  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,28 g
IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, laureate head right / PM TRP COS II P P, Concordia seated holding patera
over altar and cornucopiae. very fine
RIC 2; RSC 212.

323  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,28 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate bust right, slight drapery on far shoulder / COS V P P S P Q R O
PTIMO PRINC, Roma seated left, holding victory and spear. very fine
RIC 116; Woytek
281; RSC 69.

324  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,46 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC PM TR P, laureate head right, slight drapery on far shoulder / COS V PP SPQR OP
TIMO PRINC, Victory standing left, draped, holding wreath and palm. good very fine
RI
C 128; RSC 75, BMC 355.
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325  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,93 g
IMP CAES NER TRAIAN O
PTIM AVG GERM [DAC], laureate and draped bust to right / PARTHICO P M TR [P CO
S VI] P P S P Q R, radiate and draped bust of Sol to right. nearly very fine
RIC II 326; B
MCRE 624; Woytek 568v; RSC 189a.

326  
Trajan AD 98-117. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,11 g
IMP TRAIANO AVG GER D
AC P M TR P, laureate head of Trajan right, with aegis / COS V P P S P Q R OPTIMO P
RINC, Victory walking left over round and oblong shields, holding wreath and palm bran
ch.
very fine
RIC 131.

327  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,15 g
HADRIANVS AVG COS I
II P P, bare head to right / VOTA PVBLICA, veiled emperor standing to left, sacrificing o
ver tripod. very fine
RIC II.3 2326; BMCRE 777; RSC 1481.

328  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,12 g
HADRIANVS AVG COS I
II P P, bare head to left / PIETAS AVG, Pietas standing to left, altar on ground, raising b
oth hands. very fine
RIC II.3 2025; BMCRE 685; RSC 1030

329  
Hadrian AD 117-138. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,50 g
IMP CAESAR TRAIAN H
ADRIANVS AVG, laureate head of Hadrian to right, with slight drapery on left shoulder /
P M TR P COS III, Victory flying right, holding trophy with both hands. very fine
BMC 21
2. Cohen 1132. RIC II, Part 3, 396.

330  
Hadrian AD 117-138. "Travel series" issue. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,09 g
HA
DRIANVS AVG COS III P P, laureate head right / AEGYPTOS, Egypt reclining left, holdi
ng sistrum and resting arm upon basket; to left, ibis standing right.
nearly very fine
RIC²
1481.

331  
Hadrian AD 117-138. Rome
Semis Æ
19 mm, 4,15 g
[HADRI]ANVS AVGV[STVS],
laureate, draped and [cuirassed] bust to right / CO[S I]II, lyre; S-C across fields. very fin
e
RIC II.3 758; C. 443; BMCRE 1359 var.

332  
Hadrian AD 117-138. Rome
Semis Æ
19 mm, 3,85 g
IMP CAESAR TRAIAN HAD
RIANVS AVG, eagle standing right, head left, with wings spread / P M TR P COS III aro
und, S C below winged thunderbolt.
very fine
RIC 625.
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333  
Sabina. Augusta AD 128-137. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,05 g
SABINA AVGVS
TA HADRIANI AVG P P, diademed draped bust right / PVDICITIA, Pudicitia, veiled, stan
ding left, drawing out folds of drapery.
very fine
RIC 407; RSC 62; BMC 911.

334  
Sabina. Augusta AD 128-137. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,34 g
SABINA AVGVS
TA, diademed and draped bust to right / VENERI GENETRICI, Venus standing facing, h
ead to right, drawing up robe on shoulder and holding apple. very fine
RIC II.3 2576; B
MCRE 944 (Hadrian); RSC 73.

335  
Sabina. Augusta AD 128-137. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,05 g
SABINA AVGVS
TA, diademed and draped bust to right / CONCORDIA AVG, Concordia standing facing,
head to left, leaning on column, holding patera and cornucopiae. good very fine
RIC II.3
2571; BMCRE 929 (Hadrian); RSC 3a.

336  
Antoninus Pius AD 138-161. Struck AD 148-149. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,88
g
ANTONINVS AVG PIVS PP TR P XII, laureate head right / COS IIII Aequitas standin
g, head left, holding scales and cornucopia. good very fine
RIC 177; RSC 240.

337  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,94 g
ANTONINVS AV
G PI-VS PP TR P COS III, laureate head right / AEQVITAS AVG, Aequitas standing left,
holding scales and sceptre. very fine
RIC 61; RSC 14; BMC 173.

338  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,17 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P TR P XII, laureate head right / COS IIII, Annona standing facing, head left,
with corn-ears over modius and anchor. very fine
RIC 175, RSC 284.

339  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,44 g
IMP T AEL CAES
HADR ANTONINVS, bare head right / AVG PIVS P M TR P COS II, Victory advancing ri
ght, holding palm branch and wreath.
very fine
RIC 25.

340  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,20 g
ANTONINVS AV
G PIVS P P, laureate head to right / COS IIII, Felicitas standing to left, holding branch a
nd caduceus. very fine
RIC III 130; BMCRE 527; RSC 258.
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341  
Antoninus Pius AD 138-161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,57 g
ANTONINVS AV
G PIVS PP TR P XII, laureate head right / COS IIII, Fortuna standing left, holding rudder
on a globe and cornucopia. very fine
RIC 177g; RSC 263.

342  
Antoninus Pius with Marcus Aurelius, as Caesar AD 138-161. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,11 g
ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, laureate head of Antoninus P
ius to right / AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, bareheaded and draped bust of Marc
us Aurelius right.
very fine
RIC III 417b.

343  
Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,20 g
AVR
ELIVS CAESAR AVG PII F, bare head right / COS II, Spes advancing to left, holding flo
wer and raising skirt.
very fine
RIC III 431 (Pius); BMCRE 605 (Pius); RSC 103.

344  
Diva Faustina I after AD 140-141. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,23 g
DIVA FAVST
INA, draped bust right / AVGVSTA, Ceres, veiled, standing right, holding corn ears and t
orch. good very fine
RIC 359.

345  
Diva Faustina I after AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,42 g
DIVA FAVST
INA, draped bust right / AETERNITAS, Aeternitas standing front holding globe, veil blow
ing out around head.
very fine
RIC 351; RSC 32; BMC 373.

346  
Diva Faustina I after AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,33 g
DIVA AVG F
AVSTINA, draped bust right / AETERNITAS, Providentia standing left, holding globe an
d sceptre. very fine
RIC 350a.

347  
Diva Faustina I after AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,34 g
DIVA FAVST
INA, draped bust to right / AETERNITAS, Juno(?) standing to left, raising hand and hold
ing sceptre. very fine
RIC III 344 (Pius); BMCRE 345 (Pius); RSC 26.

348  
Diva Faustina I after AD 140-141. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,12 g
DIVA FAVST
INA, draped bust to right / DEDICATIO AEDIS, hexastyle temple of Diva Faustina. very f
ine
RIC 343 (Antoninus Pius).
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349  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,24 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust right, sometimes diademed / FECVNDITAS, Fecunditas standing right, hold
ing sceptre and infant. nearly extremely fine
RIC 677, RSC 99, BMCRE 91.

350  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,54 g
FAVSTINA AVGVSTA,
draped bust to right / IVNONI REGINAE, Juno standing to left, holding patera and scept
re, peacock at feet to left. very fine
RIC III 694 (Aurelius); BMCRE 118 (Aurelius); RSC
141.

351  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,22 g
FAVSTINA AVGVSTA,
diademed and draped bust to right / SAECVLI FELICIT, pulvinar on which are seated inf
ant Commodus and Antoninus. very fine
RIC III 712; BMCRE 139; RSC 191.

352  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,45 g
FAVSTINAE AVG PII
AVG FIL, draped bust to right / VENVS, Venus standing facing, head to left, holding app
le and dolphin-entwined rudder. very fine
RIC III 517a (Pius); BMCRE 1067 (Pius); RSC
266a.

353  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,28 g
FAVSTINA AVGVSTA,
diademed and draped bust to right / SALVS, Salus seated to left, feeding snake coiled r
ound altar. very fine
RIC III 714 (Aurelius); BMCRE 148 (Aurelius and Verus); RSC 195.

354  
Faustina II AD 147-175. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,26 g
FAVSTINA AVGVSTA,
diademed and draped bust to right / IVNONI REGINAE, Juno, veiled, standing to left, ho
lding patera and sceptre; peacock to left at feet, with head reverted. good very fine
RIC
III 695 (Aurelius); BMCRE 121 (Aurelius and Verus); RSC 140.

355  
Divus Antoninus Pius after AD 161. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,35 g
DIVVS AN
TONINVS, bare-headed bust to right, slight drapery on far shoulder / CONSECRATIO, f
our-tiered pyre decorated with hangings and garlands, surmounted by quadriga. very fin
e
RIC III 438 (Aurelius); BMCRE 60 (Aurelius and Verus); RSC 164a.

356  
Divus Antoninus Pius after AD 161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,10 g
DIVVS AN
TONINVS, bare head to right / DIVO PIO, square altar with double doors. good very fine
RIC III 441 (Aurelius); BMCRE 71 (Aurelius and Verus); RSC 357.
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357  
Divus Antoninus Pius after AD 161. Struck under Marcus Aurelius. Rome, AD 161
-162. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,10 g
DIVVS ANTONINVS, bare head right / DIVO P
IO, column surmounted by statue of Antoninus Pius, surrounded by balustrade. very fin
e
RIC 439.

358  
Divus Antoninus Pius after AD 161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,32 g
DIVVS AN
TONINVS, bare head right / CONSECRATIO Pyre in four tiers, decorated with garlands
and statues, door in second tier, facing quadriga on top. very fine
RIC III 436 [Aurelius];
RSC 164; BMCRE 57-59.

359  
Divus Antoninus Pius after AD 161. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,32 g
DIVVS AN
TONINVS, bare head to right / DIVO PIO, square altar with double doors. very fine
RIC
III 441 (Aurelius); BMCRE 71 (Aurelius and Verus); RSC 357.

360  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,26 g
IMP L AVREL VER
VS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P COS II, Providentia standing, head left, h
olding globe and cornucopia.
very fine
RIC 463.

361  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,43 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, laureate head right / TR P VI IMP IIII COS II, PAX in ex, Pax standing l
eft holding olive-branch and cornucopia. very fine
RIC 561, RSC 126.

362  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,53 g
L VERVS AVG AR
MENIACVS, draped and cuirassed bust right / TR P IIII IMP II COS II, Mars standing rig
ht holding spear and resting hand on shield. nearly extremely fine
RIC 514; RSC 228.

363  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,28 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, laureate head right / TR P VIIII IMP V COS III, Aequitas seated left, hol
ding scales and cornucopia. good very fine
RSC 325a; BMC 499; Not in RIC for tribunal
year 9; (RIC 595 var (= Tribunal year VIII).

364  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,26 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, laureate head right / TR P VIII IMP V COS III, Aequitas standing left, h
olding scales and cornucopiae. very fine
RIC 590; RSC 316; Sear 5361.
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365  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,25 g
IMP L AVREL VER
VS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P II COS II, Providentia standing left, holdin
g globus and cornucopia.
very fine
RIC 482.

366  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,51 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, laureate head to right / TR P VI IMP IIII COS II, Pax standing to left, hol
ding olive branch and cornucopia; PAX in exergue. very fine
RIC III 561 (Aurelius); BMC
RE 426; RSC 126.

367  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,40 g
IMP L AVREL VER
VS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P II COS II, Providentia standing left, holdin
g globe and cornucopia.
very fine
RIC 482.

368  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,32 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, laureate head to right / TR P VI IMP IIII COS II, Pax standing to left, hol
ding olive branch and cornucopiae; PAX in exergue. very fine
RIC III 561; BMCRE 426;
RSC 126.

369  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,27 g
IMP L AVREL VER
VS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P II COS II, Providentia standing left, holdin
g globe and cornucopia.
very fine
RIC 482.

370  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,26 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, bare head right / TR P V IMP III COS II, Parthian seated right with his h
ands bound behind his back; to right behind, quiver, bow and arms.
very fine
RIC 540.

371  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,28 g
L VERVS AVG AR
M PARTH MAX, laureate head to right / TR P V IMP III COS II, captive Parthian seated
to right, hands bound behind back, arms before. very fine
RIC III 540 (Aurelius).

372  
Lucius Verus AD 161-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,31 g
L VERVS AVG AR
MENIACVS, laureate head of Lucius Verus to right / TR P V IMP II COS II, Mars standin
g front, head to right, holding inverted spear with his right hand and resting his left on sh
ield set on ground.
very fine
RIC III 529 (Aurelius).
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373  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,10 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, bare head to right / CONCORD AVG TR P XVI, Concordia seated to l
eft, holding patera and resting arm on statue of Spes, cornucopiae under seat; COS III i
n exergue. good very fine
RIC III 35; BMCRE 177; RSC 35.

374  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,22 g
IMP M ANTONI
NVS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P XVII COS III, Providentia standing left,
holding globe and cornucopiae. nearly extremely fine
RIC 70; RSC 526.

375  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,20 g
IMP M ANTONI
NVS AVG, laureate head right. / CONCORD AVG TR P XVII COS III, Concordia seated
left, holding patera and resting elbow on statue of Spes set on cornucopiae. very fine
RI
C 60; RSC 40.

376  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,49 g
M AVREL ANTO
NINVS AVG, laureate head right / TRP XXXIII IMP X COS III PP, Fortuna seated left, ho
lding rudder and cornucopia.
very fine
RIC III 402.

377  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,05 g
M ANTONINVS
AVG ARM PARTH MAX, laureate head right / TR P XX IMP IIII COS III, PAX in ex., Pax
standing left, holding branch and cornucopiae. very fine
RIC 159; BMCRE 401; RSC 43
5.

378  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,19 g
IMP CAES M AV
REL ANTONINVS AVG, bare head right / FEL TEMP TR P XV COS III, Felicitas standin
g left, holding caduceus and cornucopia.
very fine
RIC 12a.

379  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,08 g
M ANTONINVS
AVG GERM SARM, laureate head right / TR P XXX IMP VIII COS III, Felicitas standing
left, holding caduceus and cornucopia. very fine
RIC 356.

380  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,20 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, laureate head to right / PR[OV] DEOR TR P XVI COS III, Providentia
standing facing, head to left, holding globe and cornucopia. very fine
RIC III 51; BMCRE
191; RSC 518.
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381  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,23 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, bare head right / CONCORD AVG TR P XVI, COS III in ex, Concordia
seated left, holding patera and resting elbow on small statue of Spes, cornucopia below
seat.
very fine
RIC 35.

382  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,62 g
IMP M ANTONI
NVS AVG TR P XXV, laureate head right / COS III, Mars walking right with spear and tr
ophy. very fine
RIC 231; RSC 126.

383  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,24 g
ANTONINVS AV
G ARMENIACVS, laureate head to right / P M TR P XIX IMP III COS III, Rome seated t
o left, holding palladium and parazonium, shield at side. very fine
RIC III 138; BMCRE 3
68; RSC 481.

384  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,69 g
[M A]VREL ANT
ONINVS AVG, laureate head of Marcus Aurelius to right / TR P XXXIII IMP X COS III P
P, Salus seated left, feeding serpent rising from altar with her right hand. very fine
BMC
789; Cohen 968; RIC 403.

385  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,30 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, bare head to right, slight drapery on far shoulder / PROV DEOR TR P
XV COS III, Providentia standing to left, holding globe and cornucopia.
very fine
RIC III
22; BMCRE 16; RSC 507a.

386  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,32 g
M ANTONINVS
AVG GERM [SARM], laureate head right / TR P XXXI IMP VIII COS III P P, Victory adva
ncing left, holding wreath and palm.
very fine
RIC 378.

387  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,86 g
M AVREL ANTO
NINVS AVG, laureate head right / TR P XXXIII IMP X COS III P P, Salus seated left, hol
ding two corn ears; altar twined with snake before her. very fine
RIC 403.

388  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,22 g
M [ANTON]INVS
AVG ARM PARTH MAX, laureate head right / TR P XXII IMP V COS III, Providentia sta
nding left with sceptre and wand over globe. very fine
RIC 176 var.
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389  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,36 g
IMP M ANTONI
NVS AVG TR P XXV, laureate head to right / VOTA SVSCEP DECENN II, emperor stan
ding to left, holding roll and sacrificing out of patera over lighted altar on left; COS III in
exergue. very fine
RIC III 251; BMCRE 553; RSC 1036.

390  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,47 g
M ANTONINVS
AVG ARMENIACVS, laureate head to right / PAX AVG TR P XX COS III, Pax standing t
o left, holding branch and cornucopiae. good very fine
RIC III 146; BMCRE 395; RSC 4
37.

391  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,50 g
M ANTONINVS
AVG ARMENIACVS, laureate head right / PIETAS AVG TR P XX COS III, Pietas standi
ng left, dropping incense on altar and holding incense-box. very fine
RIC 148; BMCRE 3
97; RSC 463.

392  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,09 g
M ANTONINVS
AVG IMP II, bare head right / TR P XVIII COS III, Concordia standing left, holding pater
a and double cornucopia. very fine
RIC 106.

393  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,08 g
M ANTONINVS
AVG ARM PARTH MAX, laureate head to right / TR P XX IMP IIII COS III, Pax standing
to left, holding branch and cornucopiae; PAX in exergue. very fine
RIC III 159 corr. (Pax
seated); BMCRE 401; RSC 435.

394  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,30 g
IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, bare head to right / CONCORD AVG TR P XVI, Concordia seated to l
eft, holding patera and resting arm on statue of Spes, cornucopiae under seat; COS III i
n exergue. very fine
RIC III 35; BMCRE 177; RSC 35.

395  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,35 g
M AVREL ANTO
NINVS AVG, laureate head right / IVSTITIA AVG TR P XXXIII IMP X COS III PP, Justitia
seated left, holding patera and sceptre. very fine
RIC 401; RSC 354.

396  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,56 g
M ANTONINVS
AVG TR P XXIII, laureate head right / LIBERAL AVG V COS III, Liberalitas standing left,
holding abacus and cornucopiae. very fine
RIC 206; RSC 412.
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397  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,15 g
M AVREL ANTO
NINVS AVG, laureate, draped, and cuirassed bust of Marcus Aurelius right / TR P XXXII
IMP VIIII COS III PP, Annona standing facing, head left, two grain ears downward in rig
ht hand, cornucopia cradled in left; modius. good very fine
RIC 394

398  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,11 g
IMP M ANTONI
NVS AVG, bare head to right / PROV DEOR TR P XVII COS III, Providentia standing fa
cing, head to left, holding globe and cornucopiae. good very fine
RIC III 70; BMCRE 21
8-219; RSC 526.

399  
Marcus Aurelius AD 161-180. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,38 g
M ANTONINVS
AVG GERM SARM, laureate head right / FORT DVCI TR P XXX IMP VIII COS III, Fortu
na seated left on throne, holding cornucopia and rudder set upon globus; wheel below.
very fine
RIC 343.

400  
Lucilla AD 164-169. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,40 g
LVCILLA AVGVSTA, drap
ed bust right / VENVS, Venus standing left, holding apple and sceptre.
very fine
RIC 78
5.

401  
Lucilla as Augusta AD 164-182. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,22 g
LVCILLA AVG
VSTA, draped bust right / PVDICITIA, Pudicitia, veiled, standing left.
very fine
RIC 780.

402  
Diva Faustina II after AD 175-176. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,30 g
DIVA FAVS
TINA, draped bust right, hair coiled on top of head / AVGVSTA, Ceres standing left, hold
ing corn ears & long scepter. very fine
RIC 360; RSC 78; BMC 408.

403  
Diva Faustina II after AD 175-176. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,13 g
DIVA FAVS
TINA PIA, draped bust to right / CONSECRATIO, draped and ornamented throne, again
st which rests transverse sceptre; peacock standing to right in front. good very fine
RIC
III 745 (Aurelius); BMCRE 723 (Aurelius); RSC 73.

404  
Diva Faustina II AD 175-176. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,04 g
DIVA FAVSTINA
PIA, draped bust to right / CONSECRATIO, peacock standing facing, head to left.
very fi
ne
RIC III 744 (Aurelius); BMCRE 714 (Aurelius); RSC 71.
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405  
Commodus AD 177-192. Rome
Denarius AR
17 mm, 3,56 g
M ANTONINVS COM
MODVS AVG, laureate head right / TR P VII IMP IIII COS III P P, Felicitas standing left
holding caduceus & scepter. good very fine
RIC 29; RSC 831a; BMC 83.

406  
Commodus AD 177-192. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,33 g
IM[P] CAES L AVRE
L COMMOD[VS GE]RM SARM, laureate head to right / [T]R POT II COS, Salus standin
g to left, holding sceptre and feeding snake coiled around altar. very fine
RIC III 627 (Au
relius); BMCRE 748 (Aurelius); RSC 741c.

407  
Commodus AD 177-192. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,24 g
COMMODO CAES A
VG FIL GERM SARM, bare head right / PRINC IVVENT, Commodus standing left, holdi
ng branch and sceptre; to right, trophy with arms at foot. very fine
RIC 617.

408  
Crispina. Augusta AD 178-182. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,50 g
CRISPINA AV
GVSTA, draped bust right / CONCORDIA, clasped hands. good very fine
RIC 279.

409  
Divus Marcus Aurelius after AD 180. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,93 g
DIVVS M
ANTONINVS PIVS, bare head right / CONSECRATIO, decorated funeral pyre of four st
oreys, surmounted by facing quadriga. good very fine
RIC 275; RSC 97.

410  
Clodius Albinus AD 193-197. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,01 g
[D CL] SEPT AL
BIN [CAES], bare head of Clodius Albinus to right / ROMAE [AETERNAE], Roma seate
d left on shield, holding palladium in her right hand and long scepter in her left.
very fine
BMC 43; Cohen 61; RIC 11a.

411  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Laodicea ad Mare
Denarius AR
20 mm, 3,11
g
IVLIA AVGVSTA, draped bust to right / LAETITIA, Laetitia standing to left, holding wre
ath and anchor. very fine
RIC IV 641 (Severus); RSC 101.

412  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,17 g
IVLIA AVG
VSTA, draped bust to right / PVDICITIA, Pudicitia seated to left, head facing, holding sc
eptre. good very fine
RIC IV 575); BMCRE 72; RSC 170.
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413  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome
Denarius AR
18 mm, 2,87 g
IVLIA AVG
VSTA, draped bust to right / MATER DEVM, Cybele seated to left on throne between tw
o lions, holding branch and sceptre, arm resting on drum. very fine
RIC IV 564; BMCRE
51; RSC 123.

414  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,51 g
IVLIA PIA
FELIX AVG, draped bust right / DIANA LVCIFERA, Diana standing left, holding long torc
h with both hands. very fine
RIC 373a; RSC 32; BMC 1.

415  
Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,40 g
IVLIA PIA
FELIX AVG, draped bust right / MATRI DEVM, Cybele standing front, head left, holding
drum and sceptre, resting on column; at feet, lion left. very fine
RIC 382 (Caracalla); RS
C 137.

416  
Pertinax AD 193-193. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,85 g
IMP CAES P HELV PER
TIN AVG, laureate and bearded head right / LAETITIA TEMPOR COS II, Laetitia, drape
d and diademed, standing left, holding a wreath in her right hand and a scepter in her le
ft. very fine
BMC 8; Cohen 20; RIC 4a.

417  
Septimius Severus AD 193-211. Laodicea ad Mare
Denarius AR
20 mm, 3,92 g
L
SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, laureate head right / MARTI VICTORI, Mars standi
ng right, holding spear and shield, shield resting on captive.
good very fine
RIC 509; Co
hen 321.

418  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Aureus AV
18 mm, 7,20 g
IMP CAE L SEP
SE V PERT AVG, laureate head right / VIRT AVG TR P COS, Virtus standing left, holdin
g Victory in outstretched right hand and reversed spear in left.
nearly extremely fine, a f
ew scratches on reverse
RIC IV 24; Calicó 2570; BMCRE 32; Biaggi 1114.

419  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,56 g
SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / P M TR P XVIII COS III P P, Jupiter standing left, holding
thunderbolt in right hand, sceptre in left; two children at his feet. very fine
RIC 233; RSC
539.

420  
Septimius Severus AD 193-211. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,26 g
SEVERVS PI
VS AVG, laureate head to right / PART MAX P M TR P VIIII, two captives seated back t
o back, on left and right of central trophy. good very fine
RIC IV 176; BMCRE 256; RSC
370
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421  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,02 g
ANTONINVS PIVS FE
L AVG, laureate head right / P M TR P XVI COS IIII P P, Hercules standing left, holding
branch, lion's skin and club. nearly extremely fine
RIC 208a; RSC 221.

422  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,42 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate draped bust right / PART MAX PONT TR P IIII, two Persians bound & seate
d back to back at base of trophy.
good very fine
RIC 54b; RSC 175cf; BMC 262

423  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,67 g
ANTONINVS PIVS AV
G GERM, laureate head to right / INDVLGENTIAE AVG, Indulgentia seated to left, holdi
ng patera and sceptre. nearly extremely fine
RIC IV 300; RSC 103; BMCRE 68

424  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,48 g
ANTONINVS PIVS AV
G, laureate and draped bust to right / PART MAX PONT TR P V, two captives seated to
left and right of central trophy. nearly extremely fine
RIC IV 63; BMCRE 391; RSC 178.

425  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,11 g
ANTONINVS PIVS AV
G GERM, laureate head to right / P M TR P XVII COS IIII P P, Jupiter standing to left, h
olding thunderbolt and sceptre; at feet, eagle standing to left. good very fine
RIC IV 240;
BMCRE 94; RSC 239.

426  
Caracalla AD 198-217. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,43 g
ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / P M TR P XV COS III P P, Anonna seated left holding corn
ears over a modius at foot & cornucupiae. very fine
RIC 195; RSC 205; BMC 44.

427  
Geta, as Caesar AD 198-209. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,15 g
P SEPT GETA
CAES PONT, bare-headed and draped bust to right / PRINC IVVENTVTIS, prince stand
ing to left, holding branch (or baton) and spear; trophy behind. very fine
RIC IV 18; BMC
RE 234 (Septimius and Caracalla); RSC 157b.

428  
Geta, as Caesar AD 198-209. Rome
Denarius AR
18 mm, 3,31 g
P SEPT GETA
CAES PONT, bare-headed and draped bust to right / CASTOR, Castor standing to left a
nd holding spear, in front of horse, which he holds by reins. very fine
RIC IV 6; BMCRE
216 (Septimius & Caracalla); RSC 12.
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429  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,18 g
PLAVTILLAE A
VGVSTAE, draped bust to right / CONCORDIAE AETERNAE, Plautilla and Caracalla st
anding facing, clasping hands. very fine
RIC IV 361 (Caracalla); BMCRE 401 (Septimiu
s and Caracalla); RSC 10.

430  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,86 g
PLAVTILLAE A
VGVSTAE, draped bust to right / PROPAGO IMPERI, Plautilla on left clasping hands wit
h togate Caracalla on right. good very fine
RIC IV 362 (Caracalla); BMCRE 406 (Caraca
lla); RSC 21.

431  
Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,19 g
PLAVTILLA AV
GVSTA, draped bust to right / PIETAS AVGG, Pietas standing to right, holding sceptre a
nd child. very fine
RIC IV 367 (Caracalla); BMCRE 422 (Septimius and Caracalla); RSC
16.

432  
Macrinus AD 217-218. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,05 g
IMP C M OPEL SEV M
ACRINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / PONTIF MAX TR P II COS II P P, F
elicitas standing with long caduceus and cornucopia.
very fine
RIC 42; RSC 93; BMC 5
6.

433  
Elagabal AD 218-222. Antioch
Denarius AR
20 mm, 3,66 g
IMP ANTONINVS AV
G, laureate, draped and cuirassed bust right / CONSVL II P P, Aequitas standing left wit
h cornucopia and scales.
very fine
RIC 168.

434  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,79 g
IMP CAES M AVR ANT
ONINVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / FIDES EXERCITVS, Fides s
eated left, holding an eagle, standard at both sides.
very fine
RIC 71; RSC 32; BMC 15.

435  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,56 g
IMP ANTONINVS AVG,
laureate draped bust right / P M TR P II COS II P P, Providentia standing left, legs cross
ed, leaning on column, pointing baton at globe at foot & holding cornucopia. nearly extre
mely fine
RIC 23; RSC 144; BMC 102.

436  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,77 g
IMP CAES M AVR ANT
ONINVS AVG, laureate and draped bust to right / FIDES EXERCITVS, Fides seated to l
eft, holding eagle and standard, further standard in front. very fine
RIC IV 71; BMCRE 1
5 note; RSC 32a.
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437  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
19 mm, 2,81 g
IMP ANTONINVS PIVS
AVG, laureate and draped bust to right / LIBERTAS AVG, Libertas standing to left, holdi
ng pileus and sceptre; star in right field. very fine
RIC IV 107; BMCRE 221; RSC 92.

438  
Elagabal AD 218-222. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,62 g
IMP ANTONINVS AVG,
laureate and draped bust to right / TEMPORVM FELICITAS, Felicitas standing facing, h
ead to left, holding long caduceus and cornucopiae. good very fine
RIC IV 150; BMCRE
168; RSC 282.

439  
Elagabal AD 218-222. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 6,02 g
IMP CAES M AVR
ANTONINVS AVG, radiate draped bust right / MARS VICTOR, Mars advancing right, na
ked save for cloak floating behind waist, holding transverse spear and trophy over shoul
der. good very fine
RIC 122; RSC 113; BMC 17.

440  
Elagabal AD 218-222. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 4,98 g
IMP CAES M AVR
ANTONINVS AVG, radiate and draped bust to right / FIDES EXERCITVS, Fides seated
to left, holding eagle and standard; before her, another standard. nearly extremely fine
RIC IV 70; BMCRE 12; RSC 31a.

441  
Julia Maesa. Augusta AD 218-224. Rome
Denarius AR
21 mm, 2,96 g
IVLIA MAE
SA AVG, draped bust to right / SAECVLI FELICITAS, Felicitas standing to left, holding l
ong caduceus and sacrificing over lighted altar; star in right field. very fine
RIC IV 271
(Elagabalus); BMCRE 79 (same); RSC 45.

442  
Severus Alexander AD 222-235. Rome
Sestertius Æ
30 mm, 21,99 g
IMP ALEXA
NDER PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / P M TR P XIII COS III P
P, Sol, radiate, advancing left, raising right hand and holding whip; S-C across fields. ve
ry fine
RIC 538.

443  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,62 g
MAXIMINVS
PIVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust of Maximinus to right / PROVID
ENTIA AVG, Providentia standing left, holding wand with her right hand and cornucopia
with her left; at her feet to left, globe. nearly extremely fine
BMC 170. Cohen 75. RIC 2
0.

444  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
23 mm, 2,97 g
MAXIMINVS
PIVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust to right / VICTORIA GERM, Vict
ory standing to left with wreath and palm, captive at feet. nearly extremely fine
RIC IV 2
3; BMCRE 186; RSC 107.
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445  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
19 mm, 3,61 g
IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / FIDES MILITVM, Fides sta
nding facing, head to left, holding military standard in each hand. very fine
RIC IV 7A; B
MCRE 58-61; RSC 7a.

446  
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome
Denarius AR
20 mm, 3,28 g
IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / VICTORIA AVG, Victory ad
vancing to right, holding wreath and palm. very fine
RIC IV 16; BMCRE 25; RSC 99a.

447  
Gordian III AD 238-244. Rome
Denarius AR
20 mm, 2,73 g
IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / LAETITIA AVG N, Laetitia stand
ing left, holding wreath and anchor. nearly extremely fine
RIC 113; RSC 120.

448  
Gordian III AD 238-244. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,00 g
IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / P M TR P II COS P P, emper
or, togate and veiled standing left, sacrificing out of patera over altar, holding wand. goo
d very fine
RIC 68; RSC 216.

449  
Gordian III AD 238-244. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,68 g
IMP CAES M ANT
GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / IOVI CONSERVATORI, J
upiter standing left, holding sceptre and thunderbolt over small figure of Gordian standin
g left.
very fine
RIC IV3, 2; RSC 105; RCV 8614.

450  
Gordian III AD 238-244. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,03 g
IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / AETERNITATI AVG, Sol stan
ding, facing, head left, holding globe. very fine
RIC 82; RSC 41.

451  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 4,22 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / NOBILITAS AVGG, Nobilitas standing ri
ght, holding sceptre and globe, officina letter ς in left field. very fine
RIC 8; Cohen 98; S
ear (1988) 2562; Sear5 8938.

452  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,77 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / AEQVITAS AVGG, Aequitas st
anding to left, holding scales and cornucopia. extremely fine
RIC IV 27b; RSC 9.
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453  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,37 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / LAETIT FVNDAT, Laetitia standin
g left, foot on prow, holding wreath and rudder.
nearly extremely fine
RIC 36b; RSC 80.

454  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,28 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / SECVRIT ORBIS, Securitas se
ated to left, holding sceptre and propping head on hand. good very fine
RIC IV 48b; RS
C 215.

455  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,71 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / AEQVITAS AVGG, Aequitas st
anding to left, holding scales and cornucopia. very fine
RIC IV 27b; RSC 9.

456  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,30 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / TRANQVILITAS AVGG / B, Tranquillitas
standing left, holding capricorn and scepter. very fine
RIC 9.

457  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 3,60 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / SAECVLARES AVGG, stag walking righ
t; V in exergue. nearly extremely fine
RIC 19; RSC 182.

458  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,58 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, draped, cuirassed bust of right / VIRTVS AVGG, Philip I and II riding on h
orseback right; Ԑ in exergue. good very fine
RIC 10.

459  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,99 g
IMP M IVL PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / P M TR P III COS P P, Felicita
s standing to left, holding long caduceus and cornucopiae. nearly extremely fine
RIC IV
3; RSC 124.

460  
Philip I Arab AD 244-249. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,23 g
IMP PHILIPPVS
AVG, radiate, draped, and cuirassed bust to right / SAECVLARES AVGG, stag walking t
o right; V in exergue. very fine
RIC IV 19; RSC 182.
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461  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,51 g
M IVL PHI
LIPPVS CAES, radiate and draped bust right / PRINCIPI IVVENT, Philip II standing left,
holding globe and spear.
good very fine
RIC IV 218d; RSC 48.

462  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,81 g
M IVL PHI
LIPPVS CAES, radiate and draped bust to right / PRINCIPI IVVENT, Prince standing to
left, holding globe and spear, captive at feet. good very fine
RIC IV 219 var. (bust type);
RSC 57.

463  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,85 g
IMP PHILI
PPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / SAECVLARES AVGG, goat st
anding to left; III in exergue. nearly extremely fine
RIC IV 224; RSC 72.

464  
Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome
Antoninianus AR
25 mm, 4,30 g
M IVL PHI
LIPPVS CAES, radiate, draped and cuirassed bust to right / PRINCIPI IVVENT, Prince s
tanding to left, holding globe and spear. nearly extremely fine
RIC IV 218d; RSC 48.

465  
Herennia Etruscilla AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 3,66 g
HER ETR
VSCILLA AVG, diademed, draped bust right on crescent / IVNO REGINA, Juno standin
g left, holding patera and sceptre. very fine
RIC 57; RSC 14.

466  
Herennia Etruscilla AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,67 g
HER ETR
VSCILLA AVG, diademed, draped bust right on crescent / IVNO REGINA, Juno standin
g left, holding patera and sceptre. good very fine
RIC 57; RSC 14.

467  
Trajan Decius AD 249-251. Mediolanum
Antoninianus AR
22 mm, 4,15 g
IMP CA
E TRA DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / PANNONIAE, the tw
o Pannoniae standing facing one another and clasping hands before standard. very fine
RIC IV 41b; RSC 83.

468  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,12 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate bust right, draped & cuirassed / ADVENTVS AVG, Deciu
s on horse riding left, with left hand raised in salute & scepter in other arm. good very fin
e
RIC 11b; RSC 4.
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469  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,21 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate, draped & cuirassed bust right /PANNONIAE, the two Pa
nnoniae standing front holding standards. very fine
RIC 21b; RSC 86.

470  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 3,71 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / DACIA, Dacia stan
ding to left, holding staff surmounted by ass's head. nearly extremely fine
RIC IV 12b; R
SC 16.

471  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,76 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / ADVENTVS AVG,
Emperor on horse to left, raising hand and holding short sceptre.
nearly extremely fine
RIC IV 11b; RSC 4.

472  
Trajan Decius AD 249-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 4,20 g
IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / ADVENTVS AVG,
Emperor on horse to left, raising hand and holding short sceptre. nearly extremely fine
RIC IV 11b; RSC 4.

473  
Hostilian, as Caesar AD 250-251. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 4,29 g
[C OVL
OS]TIL MES COVINTVS CAESAR, radiate and draped bust of Hostilian to right / PVDI
CITIA, Pudicitia seated left, raising veil with her right hand and holding long scepter in h
er left. very fine
Cohen 43 var.; RIC 196 var.

474  
Hostilian, as Caesar AD 250-251. Rome
Antoninianus AR
22 mm, 5,03 g
[C VAL
E]NS HOSTIL MES QVINTVS N C, radiate and draped bust to right / MARTI PROPVG
NATORI, Mars advancing to right, holding spear and shield. very fine
RIC IV 177b (Deci
us); RSC 15.

475  
Hostilian, as Caesar AD 250-251. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,96 g
C VALE
NS HOSTIL MES QVINTVS N C, radiate and draped bust right / MAR PROP, Mars adv
ancing right, holding shield and spear.
very fine
RIC 175b.

476  
Volusian AD 251-253. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,82 g
IMP CAE C VIB VO
LVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / P M TR P IIII COS II, (empero
r as?) Genius of the Senate, standing left, holding branch and sceptre. good very fine
RI
C 140; RSC 92; Sear 9762.
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477  
Volusian AD 251-253. Rome
Antoninianus AR
23 mm, 3,54 g
IMP CAE C VIB VO
LVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / PAX AVGG, Pax standing f
acing, head to left, holding branch and transverse sceptre. very fine
RIC 179.

478  
Gallienus AD 253-268. Rome
Antoninianus AR
24 mm, 3,87 g
IMP C P LIC GALLI
ENVS AVG, radiate and cuirassed bust right / CONCORDIA EXERCIT, Concordia stand
ing left, holding patera and double cornucopiae. good very fine
RIC 181.

479  
Aurelian AD 270-275. Siscia
Antoninianus Æ
21 mm, 2,15 g
IMP AVRELIANVS A
VG, radiate, draped and cuirassed bust right. / IOVI CONSERVATORI, emperor standin
g right, holding short sceptre, receiving globe from Jupiter, standing left, holding sceptr
e. Star P on exergue.
very fine
RIC 227.

480  
Probus AD 276-282. Ticinum
Antoninianus Æ
24 mm, 3,93 g
VIRTVS PROBI AV
G, radiate, helmeted and cuirassed bust left, holding spear and shield / SECVRIT PER
P, Securitas standing facing, head left, leaning on column to right, I right in field, VIXXI i
n exergue.
very fine
RIC 526.

481  
Diocletian AD 284-305. Aquileia
Follis Æ
31 mm, 9,45 g
IMP DIOCLETIANVS PF
AVG, Laureate head right / SACR MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta standing
left, holding scales and cornucopia; VI in right field; AQS in exergue. extremely fine
RIC
35a.

482  
Maximianus Herculius AD 286-305. Cyzicus
Follis Æ
29 mm, 11,53 g
IMP C MA
MAXIMIMANVS PF AVG, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI, Genius standi
ng left, naked, but for chlamys over left shoulder (falls low), holding patera from which li
quid flows and cornucopiae. Mintmark KΔ. nearly extremely fine
RIC VI Cyzicus 12b; Se
ar 13269.

483  
Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Aquileia
Follis Æ
28 mm, 9,30 g
C
ONSTANTIVS NOB CAES, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI/ AQS, Geniu
s standing left, modius on head, naked but for chlayms over left shoulder, holding pater
a and cornucopia.
very fine
RIC 26a.

484  
Galerius Maximianus, as Caesar AD 293-305. Siscia
Follis Æ
27 mm, 10,58 g
GA
L VAL MAXIMIANVS NOB C, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI/ S-Γ / Geni
us standing left, sacrificing with patera and holding cornucopia.
very fine
RIC 81b.
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485  
Galerius Maximianus AD 305-311. Alexandria
Follis Æ
24 mm, 6,61 g
IMP C GAL
VAL MAXIMIANVS PF AVG, laureate head right, (parallel wreath ties with pointed ends)
/ GENIO IMP-ERATORIS, Genius standing modius on head, naked except for chlamys
over left shoulder, holding patera from which liquid flows, and cornucopiae. K in left fiel
d, Δ over P in right field, mintmark ALE. good very fine
RIC VI Alexandria 105a.

486  
Constantine I the Great AD 306-337. Antioch
Follis Æ
18 mm, 2,84 g
CONSTANTI
NVS MAX AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / GLORIA EXERCITVS, tw
o soldiers, each holding spear and resting on shield, flanking standard, SMANΔ in exerg
ue.
nearly extremely fine
RIC 85.

487  
Constantine I the Great AD 306-337. Antioch
Follis Æ
18 mm, 2,68 g
CONSTANTI
NVS MAX AVG, rosette-diadem, draped, cuirassed bust right / GLORIA EXERCITVS, t
wo soldiers standing facing one another, each holding reversed spear and resting hand
on shield set on ground; between them two standards; SMANB in exergue.
good very fi
ne
RIC 86.

488  
Constantine I the Great AD 306-337. Antioch
Follis Æ
18 mm, 2,62 g
CONSTANTI
NVS MAX AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / GLORIA EXERCITVS, tw
o soldiers, each holding spear and resting on shield, flanking standard, SMANΔ in exerg
ue.
very fine
RIC 85.

489  
Constantine I the Great AD 306-337. Antioch
Follis Æ
18 mm, 1,79 g
CONSTANTI
NVS MAX AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / GLORIA EXERCITVS, tw
o soldiers, each holding spear and resting on shield, flanking standard, SMANΓ in exerg
ue.
very fine
RIC 85.

490  
Constantine I the Great AD 306-337. Aquileia
Follis Æ
21 mm, 3,53 g
IMP CONST
ANTINVS PF AVG, laureate, draped, cuirassed bust right. / SOLI INVICTO COMITI, Sol
standing half left, holding globe and raising right hand, chlamys across left shoulder, flyi
ng under left arm. Mintmark AQP. good very fine
RIC VII Aquileia 4.

491  
Constantine I the Great AD 306-337. Cyzicus
Follis Æ
19 mm, 2,67 g
CONSTANT
INVS AVG, laureate bust right / PROVIDENTIAE AVGG / S M K Γ, campgate with two tu
rrets; above, star.
very fine
RIC 24.

492  
Constantine I the Great AD 306-337. 1st officina. Struck AD 312-313. Rome
Follis
Æ
24 mm, 4,12 g
IMP CONSTANTINVS PF AVG, laureate and cuirassed bust right / S
P Q R OPTIMO PRINCIPI, aquila between two signa; RP in exergue.
very fine
RIC VI 3
49a.

Savoca Coins •
Silver | 133rd Silver Auction •
15 May 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

493  
Licinius I AD 308-324. Alexandria
Follis Æ
21 mm, 3,38 g
IMP C VAL LICIN LICIN
IVS P F AVG, Laureate head of Licinius right / IOVI CONSERVATORI AVGG Jupiter, sta
nding, head left, with Victory on globe, eagle with wreath at feet. K in left field; wreath ov
er X over A in right field. Mintmark ALE.
very fine
RIC 18a.

494  
Maximinus II Daia AD 310-313. Antioch
Follis Æ
22 mm, 5,11 g
IMP C GAL VAL
MAXIMINVS P F AVG, laureate head to right / SOLI INVICTO, radiate Sol in long robe,
standing facing, head to left, with right hand raised and left holding head of Serapis; Γ -
star across fields, ANT in exergue. nearly extremely fine
RIC VI 167b.

495  
Maximinus II Daia AD 310-313. Heraclea
Follis Æ
23 mm, 4,24 g
IMP C GAL VAL
MAXIMINVS P F AVG, laureate head right / IOVI CONSERVATORI/ HTA, Jupiter standi
ng left, holding globe and sceptre; wreath in left field.
very fine
RIC 66.

496  
Maximinus II Daia AD 310-313. Nicomedia
Follis Æ
22 mm, 5,78 g
IMP C GAL VA
L MAXIMINVS P F AVG, laureate head to right / GENIO AVGVSTI, Genius with patera
and cornucopia standing left, eagle before on ground; B in right field, SMN. in exergue.
extremely fine
RIC VI 72b.

497  
Maximinus II Daia AD 310-313. Nicomedia
Follis Æ
23 mm, 6,48 g
IMP C GAL VA
L MAXIMINVS P F AVG, laureate head right / GENIO AVGVSTI CMH/ SMNA, Genius st
anding left, holding patera and cornucopia.
good very fine
RIC 66c.

498  
Time of Maximinus II AD 310-313. Antioch
Follis Æ, "Persecution" issue
16 mm,
1,62 g
GENIO ANTIOCHENI, Tyche of Antiochia seated facing on rocks; river-god Oron
tes swimming below / APOLLONI SANCTO, Apollo standing front, head to left, holding
patera in his right hand and lyre in his left; Є over Δ in right field; SMA in exergue.
very f
ine
McAlee 170i.

499  
Crispus, as Caesar AD 316-326. Cyzicus
Follis Æ
20 mm, 3,06 g
D N FL IVL CRI
SPVS NOB CAES, laureate, draped and cuirassed bust right / IOVI CONSERVATORI, J
upiter standing left, holding Victory on globe and sceptre with eagle on top, eagle at foot
left with wreath in its beak, bound captive to right on ground; X/ IIΓ to right; SMKΔ in exe
rgue.
very fine
RIC VII 17.

500  
Licinius II, as Caesar AD 317-324. Alexandria
Follis Æ
19 mm, 2,79 g
D N VAL LI
CIN LICINIVS NOB C, helmeted and cuirassed bust left, holding spear over shoulder in
right hand, shield on left arm / IOVI CONSERVATORI, Jupiter standing left, holding Vict
ory on globe in right hand and eagle-tipped scepter in left, to left, eagle standing left, he
ad right, holding wreath in beak, to right, bound captive seated right, head left, X-IIΓ in ri
ght field, SMALB.
very fine
RIC 30.
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501  
City Commemorative AD 330-354. Antioch
Follis Æ
16 mm, 1,72 g
VRBS ROMA,
helmeted head of Roma left, wearing imperial mantle and ornamental necklace / She-w
olf standing left, suckling Romulus and Remus, two stars above; SMANΘ in exergue.
ve
ry fine
RIC VII 91.

502  
Constantius II AD 337-361. Antioch
Follis Æ
22 mm, 5,09 g
D N CONSTANTIVS
P F AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / FEL TEMP REPARATIO, Γ, ANE,
soldier standing left, spearing fallen horseman.
good very fine
RIC 132.

503  
Constantius II AD 337-361. Constantinople
Follis Æ
22 mm, 5,24 g
D N CONSTA
NTIVS P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / FEL TEMP REPAR
ATIO, helmeted soldier left, spearing fallen horseman to lower left, shield to right, Γ in u
pper left field, CONSIA in exergue.
very fine
RIC VIII 81.

504  
Julian II AD 360-363. Antioch
Double Maiorina Æ
30 mm, 9,14 g
D N FL CL IVLIA
NVS P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust to right / SECVRITAS REIP
VB, bull to right, two stars above; (palm)ANTA(palm) in exergue. very fine
RIC VIII 216.

505  
Procopius AD 365-366. Heraclea
Follis Æ
20 mm, 2,80 g
D N PROCOPIVS P F A
VG, pearl diademed, draped, cuirassed bust left / REPARTIO FEL TEMP, Procopius sta
nding facing, head right, holding labarum and resting hand on shield; Chi-Rho in upper r
ight field, dot in left field. Mintmark SMHA. very fine
RIC IX Cyzicus 7; Sear 19885.

506  
Gratian AD 367-383. Antioch
Follis Æ
19 mm, 2,33 g
D N GRATIA-NVS P F AVG,
diademed, draped and cuirassed bust of Gratian right / VIRTVS ROMANORVM/ Θ - Φ,
helmeted Roma enthroned facing, head left, holding globe and spear, ANTA.
very fine
L
RBC 2668; RIC 50a.2.

507  
Valentinian II AD 375-392. Antioch
Follis Æ
19 mm, 2,88 g
D N VALENTINIANVS
IVN P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / VRBS ROMA, Roma s
eated left, holding Victory on globe and spear, Θ in left field, star above Φ in right field,
ANTB in exergue.
very fine
RIC 51; C. 80.

508  
Theodosius I AD 379-395. Struck ca. 440-445 AD. Rome
Contorniate Æ
37 mm, 2
5,44 g
D N THEODOSIVS P F AVG, draped, cuirassed and pearl-diademed cust right;
c/m / IVLIANVS, charioteer in facing quadriga, holding wreath in his right hand and palm
frond in his left.
very fine
Alföldi, Kontorniaten -.
Iulianus was a winner of a chariot race
or an honoured person, which was the reason for organising a chariot race in honour of
his name. In other specimens from the Alföldi, the names of the winners Faustinus and
Johannes are known.
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509  
Aelia Eudoxia AD 400-404. Antioch
Follis Æ
17 mm, 3,07 g
[AEL E]VDOXIA [AV
G], diademed and draped bust right; crowning manus Dei above / GLORIA ROMANOR
VM / ANTΔ, Aelia seated facing on throne, crossing arms over breast; crowning manus
Dei above, cross to right.
very fine
RIC 83.

510  
Theodosius II AD 402-450. Constantinople
Siliqua AR
18 mm, 1,80 g
D N THEOD
OSIVS P F AVG, pearl-diademed, draped, and cuirassed bust right / VOT XX MVLT XX
X in four lines within wreath; CONS*. very fine
RIC X 381; RSC 20D.

511  
The Vandals. Pseudo-Imperial AD 425-455. In the name of Valentinian III (?).
Num
mus Æ
12 mm, 0,97 g
Diademed, draped and cuirassed bust to right / Victory dragging
captive left. very fine
cf. BMC Vandals 48.

512  
Justin I and Justinian I AD 527. Antiochia
Pentanummium Æ
13 mm, 1,75 g
Diade
med, draped, and cuirassed busts of Justin I and Justinian I facing / The Tyche of Antio
chia seated facing within shrine; to left, Є. very fine
Sear 133.

513  
Justinian I AD 527-565. Carthago
Nummus Æ
9 mm, 0,68 g
Diademed, draped an
d cuirassed bust right / Large Chi-Rho within double border.
very fine
Sear 283; MIBE 2
06a.

514  
Justinian I AD 527-565. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,29 g
D N IVSTINIAN
VS P P AVC, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield de
corated with horseman motif / VICTORIA AVCCC S, angel standing facing, holding long
cross composed of pellets and globus cruciger; star in right field, CONOB in exergue. v
ery fine
MIBE 6; DOC 8 (unlisted officina); Sear 139.

515  
Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople
Solidus AV
21 mm, 4,25 g
O N mAV
RC TIb P P AVG, helmeted, draped, and cuirassed bust facing, holding globus cruciger
/ VICTORI-A AVGG M, Angel standing facing, holding staff surmounted by staurogram a
nd globus cruciger, CONOB in exergue.
nearly very fine
Sear 478.

516  
Phocas AD 602-610. Constantinople
Solidus AV
22 mm, 4,37 g
DN FOCAS PERP
AVG, facing bust wearing consular robes and crown, surmounted by cross on circlet an
d holding mappa and cross / VICTORIA AVCC Γ, Angel standing facing, holding globus
cruciger and long linear staff surmounted by Christogram; CONOB in exergue. very fine
MIBE 2; Sear 623.
Coinage for the alleged consular accession.
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517  
Phocas AD 602-610. Constantinople
Semissis AV
20 mm, 2,21 g
∂N FOCAS PЄR
P AVI, diademed, draped and cuirassed bust of Phocas right, beardless / VICTORI-A A
VGЧ, Victory walking right, head left, holding wreath in right hand and globus cruciger in
left, CONOB in exergue. very fine
Sear 631.

518  
Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641. Constantinople
Solidus AV
22
mm, 4,47 g
d d N N hERACLIЧI ET hERA [CONIT P P AV], crowned, with cross on circl
et, bearded, draped and cuirassed facing busts of Heraclius, on the left, and Heraclius
Constantine, on the right, between them above, cross / VICTORIA [AVGЧ] [...], CONO
B, cross potent on base and three steps.
very fine
Sear 749.

519  
Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641. Constantinople
Half Follis or 20
Nummi Æ
18 mm, 1,23 g
Crowned figures of Heraclius, holding long cross, and Heracli
us Constantine, holding globus cruiger, standing facing / Large K; cross above, date thr
ough fields.
very fine
Sear 814.

520  
Constans II AD 641-668. Constantinople
Semissis AV
17 mm, 1,46 g
d N[ CONST
AN-TI]NЧS P P AV, diademed, draped and cuirassed bust of Constans to right / VICTO
RIA AVςЧ S C[ON]OB, cross potent.
very fine
Sear 984.

521  
Philippus (Bardanes) AD 711-713. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,46 g
∂ N
FIL[ЄPICЧS MЧL]TЧS AN, bust facing, with short beard, wearing loros and crown, holdi
ng globus cruciger and eagle-tipped sceptre surmounted by cross / VICTORIA AVςЧ S,
cross potent on three steps; CONOB in exergue.
extremely fine
MIB 1; DOC 1f; Sear 14
47.

522  
Anastasius II Artemius AD 713-715. Constantinople
Solidus AV
20 mm, 4,46 g
∂ N
ARTЄMIЧS ANASTASIЧS MЧL, crowned and draped bust facing, holding globus crucig
er and akakia / VICTORIA AVςЧ Δ, cross potent on three steps; CONOB in exergue. ext
remely fine
MIB 2; DOC 2; Sear 1463.

523  
Leo III the "Isaurian", with Constantine V AD 717-741. Syracuse
Tremissis AV
15
mm, 1,25 g
Crowned facing bust of Leo, holding globus cruciger and akakia / Crowned f
acing bust of Constantine, holding cross potent and akakia.
very fine
Sear 1540.

524  
Leo IV AD 780-787. Constantinople
Miliaresion AR
23 mm, 2,02 g
IhSYS XRISTY
S nICA, cross potent on three steps, within triple border / LEONS CONST ANTINE CΘ
ЄYbA SILIS•, in five lines within triple border. very fine
Sear 1585.
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525  
Michael II AD 821-829. Constantinople
Miliaresion AR
22 mm, 1,79 g
IhSЧS XRIS
-τЧS hICA, cross potent set on three steps / + mIXA/HLS ΘEOFI/LEEC ΘEЧ/BASILIS R
O/mAIoh in five lines. very fine
Sear 1641.

526  
Michael III The Drunkard AD 842-867. Constantinople
Miliaresion AR
23 mm, 1,58
g
IhSUS XRIS TUS nICA, cross potent on three steps; pellet below / +MIXA HL PISTOS
MEGAS bA SILIS RO MAIOn in five lines. good very fine, Broken edge
DOC III 7; Sear
1692.

527  
Basil I the Macedonian, with Constantine AD 867-886. Constantinople
Solidus AV
19 mm, 4,20 g
+ IhS XPS REX REGNANTIЧM *, Christ, nimbate, seated facing on lyre-
backed throne, wearing tunic and himation, raising right hand in blessing and holding B
ook of Gospels in left / BASILIOS ET COnStAnt AЧGGb', facing busts of Basil on left, b
earded, wearing crown and loros and Constantine on right, beardless, wearing crown a
nd chlamys; both holding patriarchal cross between them.
nearly very fine
Sear 1704.

528  
Constantine IX Monomachus AD 1042-1055. Constantinople
Tetarteron Nomisma
AV
19 mm, 4,05 g
+ IҺS XIS RЄX RЄςNANTIҺM, bust of Christ Pantokrator facing / + C
ωҺSTAҺT ЬASILЄЧS RM, crowned facing bust of Constantine, wearing jeweled chlam
ys, holding labarum-headed sceptre and globus cruciger.
very fine
Sear 1832.

529  
Theodora AD 1055-1056. Constantinople
Tetarteron Nomisma AV
18 mm, 3,88 g
I
C - XC Bust of Christ Pantokrator facing, wearing cross nimbus with two pellets in each
arm, pallium and colobium, raising right hand in benediction and, holding book of Gospe
ls with his left / ⧾ ΘЄOΔѠP AVΓOV, bust of Theodora facing, wearing crown, saccos a
nd loros, holding jewelled sceptre and globus cruciger.
nearly extremely fine
DOC 2; Se
ar 1838.

530  
Michael VI Stratioticus AD 1056-1057. Constantinople
Tetarteron Nomisma AV
20
mm, 4,01 g
ΜΗΡ - ΘV, Nimbate and draped bust of the Virgin Mary orans facing / +mΙΧ
ΑΗΛ ΑVΓΟC RΑΛ, Michael standing facing on cushion, wearing crown and loros and ho
lding a long cross in his right hand and an akakia in his left. nearly mint state
DOC 2; Se
ar 1841.

531  
Constantine X Ducas AD 1059-1067. Constantinople
Histamenon Nomisma AV
26
mm, 4,39 g
+ IhS XIS REX REGNANTINM, Christ, nimbate, seated facing on straight-b
acked throne, raising hand in benediction, holding Gospels / + KωN RACΛ O ΔOVKAC,
Constantine standing facing, wearing crown and loros, holding labarum, and globus cru
ciger.
very fine
DOC 1a; Sear 1847.
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532  
Michael VII Ducas AD 1071-1078. Constantinople
Histamenon Nomisma EL
28 m
m, 4,39 g
Facing bust of Christ Pantokrator / +MΙΧΑΗΛ RACIΛ O Δ, crowned facing bus
t of Michael, wearing loros, holding labarum and globus cruciger.
very fine
Sear 1868.

533  
Michael VII Ducas AD 1071-1078. Constantinople
2/3 Miliaresion AR
21 mm, 1,36
g
MP-QV, Nimbate facing bust of Mary, holding nimbate infant Christ whose head is faci
ng; dot to right and left of her nimbus / +QKE-ROHQEI-MIXAHL-DECPOTH-TW DUKA i
n five lines, -o- below. very fine
Sear 1876.

534  
Alexius I Comnenus AD 1081-1118. Constantinople
Histamenon Nomisma EL
30
mm, 4,20 g
Christ Pantokrator enthroned facing; raising right hand in benediction, and h
olding book of Gospels in left; IC-XC across fields / Bust facing, wearing crown and jew
elled chlamys, holding sceptre surmounted by pelleted star in right hand, and globus cru
ciger in left. very fine
Sear 1893.

535  
Isaac II Angelos AD 1185-1195. Constantinople
Aspron Trachy EL
32 mm, 4,12 g
The Virgin Mary enthroned facing, nimbate, wearing pallium and maphorium, holding be
fore her the nimbate head of the infant Christ; to her left and right, MP - ΘV / Isaac II sta
nding facing on the left, wearing divitision and chlamys, holding cruciform scepter in his
right hand and akakia in his left hand, crowned by the Archangel Michael, beardless an
d nimbate, standing facing on the right in military attire, holding jewelled scepter in his le
ft hand.
nearly extremely fine
DOC 2a; Sear 2002.

536  
Alexius III Angelus-Comnenus AD 1195-1203. Constantinople
Trachy Æ
30 mm,
3,80 g
Facing bust of Christ Emmanuel / Alexius and St. Constantine standing facing, e
ach holding labarum and globus cruciger between them.
very fine
Sear 2011.

537  
John III Ducas (Vatatzes). Emperor of Nicaea AD 1222-1254. Magnesia
Hyperpyr
on AV
28 mm, 4,40 g
Christ, nimbate, seated facing on throne, wearing tunic and palliu
m, raising His right hand in benediction and holding book of Gospels in His left; in field t
o left and right, IC - XC; in field to left, cross / John III standing facing on the left, wearin
g divitision and loros, holding anexikakia in his left hand and labarum in his right, crown
ed by the Virgin Mary, nimbate, standing facing on the right.
very fine
Sear 2073; DOC 4
ff.; Sommer 70.1.

538  
Michael VIII Palaeologus AD 1261-1282. Constantinople
Hyperpyron AV
29 mm,
4,19 g
Half-length figure of the Theotokos, orans, within city walls with six towers; trefoil
s of pellets flanking outside of city walls / Michael facing, kneeling slightly right and bein
g presented by archangel Michael to Christ Pantokrator seated facing. very fine
Sear 22
42; PCPC 5; Sigla 57.
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539  
Michael VIII Palaeologus AD 1261-1282. Philadelphia
Tracht AR
24 mm, 1,73 g
C
ross potent, with short cross in saltire at center, [...]-ΦΛ Π-Ε in angles / Michael VIII wea
ring crown and loros, standing facing, holding labarum with right hand and globus surm
ounted by patriarchal cross with left.
very fine
Bendall & Donald -; Sommer -.

540  
Andronicus II Palaeologus, with Michael IX AD 1282-1328. Constantinople
Hyperp
yron AV
25 mm, 3,98 g
Half-length figure of the Theotokos, orans, within city walls with
six towers, sigla / A-N-Δ-PO-K-Δ to left, X-H-Λ-NI-N-II to right, Christ standing facing, IC
XC to left and right, crowning Andronicus and Michael kneeling to left and right, respecti
vely.
very fine
Sear 2396.

541  
Ranieri Zeno AD 1253-1268. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,09 g
• RA • CENO' • D
VX • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner between the
m / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, annul
et to left of right foot, barred IC XC across fields.
very fine
Paolucci 1.

542  
Lorenzo Tiepolo AD 1268-1275. Venice
Grosso AR
20 mm, 2,16 g
• LA • TEVPL' •
DVX • S • M • VENETI, Doge and St. Marco standing facing, holding banner between th
em / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, trian
gle by leg to inner left and to right of waist, barred IC XC across field.
very fine
CNI VII
6; Paolucci 1.

543  
Jacopo Contarini AD 1275-1280. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,10 g
IA 9 TARIN -
S VENETI DVX, S. Marcus and doge / Christ seated, IC - XC. very fine
Paolucci 1.

544  
Giovanni Dandolo AD 1280-1289. Venice
Grosso AR
21 mm, 2,10 g
• IO • DAND
VL' • DVX • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner betw
een them / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobiu
m, annulet to left of right foot, barred IC XC across fields.
extremely fine
Paolucci 2.

545  
Pietro Gradenigo AD 1289-1311. Venice
Grosso AR
20 mm, 2,02 g
•PE• GRADO
NICO• •S• M• VЄNЄTI• DVX, Doge and St. Mark standing facing, each holding banner
between them / Christ enthroned facing, trefoil on right of throne back.
very fine
Paolucc
i 2.

546  
Stefan II Dragutin AD 1276-1282. Dinar AR
21 mm, 2,08 g
S STEFAN REX STEF
AN, emperor, standing facing to left, receiving banner from St. Stefan, standing facing to
right / IC - XC, enthroned Christ facing.
very fine
Jovanovic 6-1.1.
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547  
Stefn Uros II Milutin AD 1282-1321. Dinar AR
21 mm, 2,15 g
S STEFAN VROSIV
S / REX, Emperor, standing facing to left, receiving banner from St. Stefan, standing fac
ing to right / IC - XC, enthroned Christ facing.
very fine
Jovanovic 7.1.1.

548  
Levon I AD 1198-1219. Sis
Tram AR
22 mm, 2,93 g
+ ԼԵԻՈՆ ԹԱԳԱԻՈՐ ՀԱՅՈՑ
(Levon King of the Armenians), Levon seated facing on throne decorated with lions, his
feet resting on a footstool, holding globus cruciger in right hand, and fleur-de-lis in left /
+ ԿԱՐՈՂՈՒԹԲՆ ԱՍՏՈԻԾՈՅ (by the will of God), two lions rampant back-to-back, ea
ch with heads reverted, patriarchal cross between.
good very fine
CCA 123ff.

549  
Levon I AD 1198-1219. Sis
Tram AR
23 mm, 3,02 g
+ ԼԵԻՈՆ ԹԱԳԱԻՈՐ ՀԱՅՈՑ
(Levon King of the Armenians), Levon seated facing on throne decorated with lions, his
feet resting on a footstool, holding globus cruciger in right hand, and fleur-de-lis in left /
+ ԿԱՐՈՂՈՒԹԲՆ ԱՍՏՈԻԾՈՅ (by the will of God), two lions rampant back-to-back, ea
ch with heads reverted, patriarchal cross between.
very fine
CCA 123ff.

550  
Hetoum I AD 1226-1270. Sis
Tram AR
21 mm, 2,94 g
Zabel and Hetoum standing
facing, holding long cross between; pellet on shaft / Crowned lion right; long cross behin
d.
very fine
AC 336.

551  
Levon II AD 1270-1289. Sis
Tram AR
21 mm, 2,77 g
King on horseback to right, h
olding reins in left hand and cross in right / Crowned lion walking left, raising right forepa
w; behind, cross.
very fine
AC 371.

552  
AD 1251. Christian Arabic Dirhams. Akka (Acre) mint
Dirham AR
22 mm, 2,91 g
C
ross pattée in center, arabic legend around / Arabic legend in three lines.
very fine
Metc
alf, Crusades, 227; Wäckerlin 227 ff.

553  
Umayyad Caliphate. Baalbek (Heliopolis). Abd al-Malik ibn Marwan AH 65-86. Fal
s AE
24 mm, 3,91 g
Two imperial standing figures, each holding cruciform sceptre and
globus cruciger; cross between / Large M above exergual line; cross above, crescent be
low, HΛIOY downwards to left, ΠOΛE downwards to right, [ba\\\'labakk] in Arabic in exer
gue.
very fine
DOCAB 60-3; SICA I 584-6.

554  
Ayyubids. Unnamed (Mayyafarqin[?]) mint. al-Nasir I Salah al-Din Yusuf (Saladin)
AH 564-589. Dirhem AE
28 mm, 12,20 g
Lion sejant left, star above, two stars below, n
ame and titles of al-Nasir I Salah al-Din Yusuf in outer margin / Name and title of Abbasi
d caliph in four lines, mint formula and AH date in outer margin.
very fine
Whelan Type I
I, 256-7; Balog, Ayyubids 177; Album 791.3; ICV 896.
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555  
Hungary. Transylvania (Principality). Nagyszeben . Sigismund Bathory AD 1581-1
598.
Ducat AV
22 mm, 3,54 g
MONE • TRAN : IL SIGI • B • D : S •, St. Ladislaus standi
ng facing, armoured, holding halberd and globus cruciger; date across fields / PATRON
A VNGARIE, crowned Madonna seated facing on crescent, holding infant Christ; crown
ed crossed daggers (mint mark) below. very fine
Friedberg 295.

556  
Siam (Thailand). Rama III AD 1824-1851.
Bullet Money AR
8 mm, 1,21 g
- / -
very
fine

557  
Siam (Thailand). Rama III AD 1824-1851.
Bullet Money AR
8 mm, 1,85 g
- / -
very
fine

558  
Siam (Thailand). Rama III AD 1824-1851.
Bullet Money AR (1 Baht)
16 mm, 15,19
g
- / -
very fine
KM 47.

559  
Spain. Uncertain mint. Philipp II-IV AD 1556-1665.
8 Reales AR
37 mm, 27,32 g
C
rowned Hapsburg coat-of-arms / Arms of Castille and Leon in quarters of Jerusalem cro
ss, all within ornate quadrilobe.
nearly very fine
Cf. Cal 2019-843.

560  
Spain. Uncertain mint. Philipp II-IV AD 1556-1665.
8 Reales AR
32 mm, 13,67 g
C
rowned Hapsburg coat-of-arms / Arms of Castille and Leon in quarters of Jerusalem cro
ss, all within ornate quadrilobe.
very fine
Cf. Cal 2019-843.

561  
Spain. Potosi (?). Philipp III AD 1598-1621.
Cob 2 Reales AR
29 mm, 6,93 g
Crow
ned coat-of-arms / Coat-of-arms.
very fine
cf. Cal. 370.
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